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ВСТУП

Важливим елементом людського співжиття і взаємин є психологічні контакти і спілкування. Потреба в контакті з подібними до себе існує й у тваринному світі, однак спілкування – величезний дар, набуток суспільного буття людини. Завдяки спілкуванню людина пізнає світ, власну духовність, підтримує психологічний зв’язок з іншими людьми через засоби масової комунікації й безпосередні стосунки, без чого важко зберегти емоційний життєвий статус.
Спілкування властиве всім видам людської діяльності, але в деяких професіях воно з фактору, що супроводжує діяльність переходить у категорію професійного. Прикладом може бути педагогічна діяльність,  в якій спілкування є інструментом впливу на особистість.
Протягом одинадцяти років я працюю викладачем у професійно – технічному ліцеї. А тому кожного дня мені доводиться спілкуватися з дуже непростими дівчатами і хлопцями. У кожного з них свої особливості характеру,  різні життєві ситуації. Більшість з моїх учнів, незважаючи на вік, є дуже вразливі. Часто йдучи на урок, де тебе чекає 27 – 29 чоловік, замислюєшся, як правильно звернутися, як необразливо зробити зауваження, як провести цікаво і невимушено урок. 

Саме тому, я вирішила опрацювати тему про психологію спілкуванню. Мені хочеться зрозуміти і висвітлити тонкощі, які б могли допомогти у спілкування між мною і учнями. 

На мою думку, ця тема є дуже актуальною, а тому потребує більш серйозного ставлення до неї.

Метою моєї роботи є дати зрозуміти педагогам , що вони мають справу не лише з учнями, а з особистостями, які чекають від нас не тільки знання, а й підтримку, розуміння, співчуття, доброго і лагідного слова. 

Дефіцит спілкування, дружніх відносин викликає ускладнення і навіть напруженість, конфлікти між людьми, а то й захворювання. У спілкуванні дуже важливим є необхідність зрозуміти, що кожна людина – найбільша цінність суспільства. А тому слід поважати кожного, з ким спілкуєшся.

Основними мотивами спілкування є потреби у пізнанні і самопізнанні, в духовному і емоційному контакті, у безпеці, у психологічному захисті, у визнанні, у престижі. 
В процесі спілкування відбувається перехід від одного рівня життя до іншого. Спілкуючись, людина виявляє себе індивідом і реалізує свої прагнення бути особистістю, громадянином професіоналом.

Розділ 1. Поняття про спілкування
Спілкування – багатоплановий процес встановлення і розвитку контактів між людьми, який передбачає обмін інформацією, сприймання і розуміння іншого; це взаємодія суб’єктів через знакові засоби, викликана потребами спільної діяльності та спрямована на значимі зміни стану, поведінки партнера  [ 13 ]
Задовольняючи потребу в спілкуванні, дитина оволодіває мовленням, освоює соціальні норми, культуру, в цілому будує образ світу і свого особистого „Я”.
Спілкування виконує цілий ряд різних функцій:

1. Комунікативна функція – зв’язок людини з світом у всіх формах діяльності.

2. Інформаційна функція виявляється у відображенні засобів оточуючого світу. Вона здійснюється завдяки основним пізнавальним процесам. У процесі спілкування забезпечується отримання, зберігання та передача інформації.
3. Когнітивна функція полягає в усвідомленні сприйнятих значень завдяки мисленню, відображенню, фантазії. Ця функція пов’язана з суб’єктивними характеристиками партнерів, з особливостями їх прагнення до взаємо пізнання, до необхідності розкрити психологічні якості особистості.

4. Емативна функція полягає в переживанні людиною своїх стосунків з оточуючим світом. У процесі спілкування ці переживання вторинно відображаються у вигляді взаємовідносин:  симпатій – антипатій, любові – ненависті, конфлікту – злагоди.
5. Конативна функція пов’язана з індивідуальними прагненнями людини до тих чи інших об’єктів, які виступають в формі побуджувальних сил. Завдяки цій функції відносини реалізуються в конкретній поведінці.

6. Креативна функція пов’язана з творчим перетворенням дійсності.

Отже, спілкування виступає як форма життєдіяльності.  
 Проблеми психології спілкування знайшли своє вираження в історії філософської і психологічної думки. 

Так, Конфуцій (551-479 до н.е.) звертав увагу на такі характерні якості людини, які роблять її приємною і корисною у спілкуванні, як почуття обов’язку по відношенню до інших людей, повага до них, особливо до старших, виконання встановлених в суспільстві норм і правил поведінки, що дозволяє підтримувати порядок і гармонію в суспільстві.

Давньогрецький філософ Сократ (469-339 до н.е.) заснував вчення про норми моралі і моральної свідомості людей, як головного фактору їх спілкування між собою. 
Учень Сократа Платон (427-347 до н.е.) вважав, що спілкування між людьми повинно будуватися на основі таких доброчинників, як справедливість, розсудливість, дотримування моральних норм. Він звертав увагу на способи ведення розмови, показав залежність направленості мислення людей від характеру і змісту їх спілкування. 
На багато психологічних властивостей особистості вказував Аристотель (384-322 до н.е.) Він характеризував здібності, як функції душі, роздумував про психологічні риси характеру людини, його мислених асоціацій, про характер його поведінки і діяльності.

Філософ Нового часу Бенедикт Спіноза (1632-1677) в своїй “Етиці” підкреслює роль людської індивідуальності, характеризуючи перш за все внутрішній світ людини, який проявляється в тих чи інших психологічних станах. Таких як: любов, радість, співчуття, гнів, ревність, ненависть, потяг до чого-небудь і т.п. 
Англійські філософи Томас Гоббс (1588-1679) і Джон Локк (1632-1704) намагалися довести, що суспільна мораль і мораль особистості взаємопов’язана і визначаються обставинами життя людей та їх інтересами. Інтереси людей визначають характер і зміст спілкування між ними – писали вони.

1.1 Види спілкування

1. За змістом спілкування може бути матеріальним, когнітивним, кондиційним, мотиваційним, діяльнісним.

Матеріальне спілкування - це обмін предметами і продуктами діяльності. При матеріальному спілкуванні суб'єкти здійснюють обмін продуктами своєї діяльності, які виступають засобами задоволення потреб.

Когнітивне спілкування - це обмін знаннями (наприклад, у ході навчального процесу).

Кондиційне спілкування - це обмін психічними та фізіологічними станами, тобто певний вплив на психічні стани іншого (наприклад, зіпсувати настрій партнеру).

Мотиваційне спілкування - це обмін цілями, потребами, інтересами. Таке спілкування спрямоване на передачу іншому певних установок або готовності діяти певним чином.

Діяльнісне спілкування - це обмін діями, навичками, вміннями тощо.

2. За метою спілкування можна поділити на біологічне та соціальне. Біологічне спілкування необхідне для підтримки та розвитку організму (пов'язане з задоволенням біологічних потреб).

Соціальне спілкування задовольняє ряд соціальних потреб особистості (наприклад, потреба в міжособистісних контактах).

 3. В залежності від засобів спілкування може бути безпосереднім та опосередкованим, прямим та непрямим.

Безпосереднє спілкування здійснюється за допомогою природних органів (руки, голосові зв'язки, голова тощо), без допомоги сторонніх предметів. Тобто це спілкування відбувається при наявності природного контакту „віч - на - віч”
Опосередковане спілкування характеризується використанням спеціальних засобів: природні предмети (камінець, палиця і та ін.) та культурні (знакові системи).

Пряме спілкування полягає в особистісних контактах і безпосеред​ньому сприйманні один одного (наприклад, розмова двох друзів).

Непряме спілкування передбачає наявність посередників, якими можуть виступати інші люди (наприклад, при переговорах між різними групами)  або за допомогою технічних засобів, листування 
4. В залежності від спрямування спілкування може бути діловим та особистісним, інструментальним та цільовим.

Ділове спілкування - це спілкування на офіційному рівні і його змістом є те, чим зайняті люди в процесі трудової діяльності.

Особистісне спілкування зосереджене на проблемах, що складають внутрішній світ людей. Воно пов’язане із безпосередніми контактами і передбачає певну міру психологічної близькості партнерів: знання індивідуальних особливостей один одного, наявність співпереживання, розуміння сумісного досвіду діяльності. [15]
Інструментальне спілкування — це засіб для задоволення різних потреб.

Цільове спілкування служить засобом задоволення саме потреби в спілкуванні.

5. Виділяють вербальне та невербальне спілкування. 

Вербальне спілкування - це спілкування за допомогою мови.

Невербальне спілкування - спілкування за допомогою міміки, жестів, пантоміміки.[12]
6. В залежності від суб'єктів спілкування може бути міжперсональним (тобто спілкування між окремими індивідами), індивідно-груповим (спілкування між індивідом і групою),  міжгруповим (між групами) та масовим.
Масове спілкування – це чисельні безпосередні контакти незнайомих людей, а також комунікація, опосередкована різними видами масової інформації, до яких, крім преси, радіо, телебачення, слід віднести і мистецтво як естетичне спілкування (вистави, літературні вечори, концерти, мітинги тощо).
Міжперсональне спілкування відбувається тоді, коли його учасники виступають як конкретні особистості, що є носіями певних унікальних індивідуальних якостей, які розкриваються партнеру у процесі спілкування і організації сумісних дій.

7. За тривалістю виділяють короткочасне і тривале спілкування, закінчене та незакінчене.[6]
8. Рольове спілкування являє собою комунікацію партнерів як носіїв певних соціальних ролей (учитель-учень, покупець-продавець). У житті кожна людина виконує кілька соціальних ролей: удома – син, на роботі - фахівець, у транспорті - пасажир
Спілкуючись з іншими людьми, людина засвоює загальнолюдський досвід, історично складені соціальні норми, цінності, знання і способи діяльності, формується як особистість і індивідуальність, тобто спілкування виступає як важливіший фактор психічного розвитку людей.

У найширшому вигляді, спілкування можна визначити як універсальну реальність, в якій зароджується і існують на протязі всього життя психічні процеси і поведінка людини.
1.2. Засоби спілкування

Всі засоби спілкування поділяються на вербальні (мовні) та невербальні (жести, міміка, пантоміміка).

Мова - це система звукових сигналів, письмових знаків та символів, з допомогою яких людина отримує, переробляє, зберігає та передає інформацію.

Мовлення - це конкретне використання мови для висловлення думок, почуттів, настроїв. Мовлення - це психічне явище.

Мовлення в науковій літературі розділяють на усне та письмове.

За стилем виділяють побутове, художнє, ділове та наукове мовлення.

Побутовий стиль мовлення притаманний повсякденному спілкуванню; художній - застосовується в літературних творах (проза, поезія тощо); діловий стиль мовлення притаманний офіційному спілкуванню (наприклад, доповіді, документи тощо); науковий - характерний для різних наукових праць.

Вербальне спілкування завжди супроводжується невербальним. У багатьох випадках невербальне спілкування може нести значно більше змістовне навантаження, ніж вербальне.

Невербальне спілкування представлене не лише використанням жестів, міміки, пантоміміки, а й просторово-часовою характеристикою організації спілкування.

Надзвичайно важливим при спілкуванні є міжособистісний простір (дистанція спілкування). При будь-якому спілкуванні правильно обрана дистанція істотно впливає на його здійснення.

Ще однією важливою частиною спілкування є візуальний контакт, оскільки саме погляди можуть сказати набагато більше ніж слова. Візуальний контакт допомагає регулювати розмову.

Психологічні дослідження показують, що до 40% інформації несуть жести та міміка.

Жестикуляція включає в себе всі жести рук («мова рук»), а також дея​кі інші дії, що несуть в собі певне змістовне навантаження.
До міміки відносяться всі зміни, які можна спостерігати на обличчі людини, при чому мається на увазі не тільки риси обличчя, контакт очей та спрямування погляду, а й психосоматичні процеси (наприклад, почер​воніння).

У процесі спілкування люди по – різному впливають одне на одного. Найпоширенішими способами впливу є переконання, навіювання та примушення.[10]
Переконання – логічна зміна поглядів або поведінки людини внаслідок надання їй певної системи доказів. Легко переконати може та людина, яка користується повагою, авторитетом у того, кого треба переконувати.
Навіювання – вплив без будь – яких доказів, коли повідомлення сприймається на віру. Так буває, коли той, хто повідомляє, має високий авторитет, і його співрозмовник не припускає думки, що ця людина може помилятися чи говорити неправду, а також у тих випадках, коли повідомлення відповідає сподіванням людини, підтверджує її надії або, навпаки, побоювання. 
Примушення. Іноді людина всупереч своїм бажанням або переконанням змушена вдаватися до дій, які, якщо вона хоче досягти певних результатів у цьому конкретному випадку, не можуть бути іншими. 

При спілкуванні  слід зберігати почуття симпатії до іншої сторони, рахуватися із її думкою. Необхідно займати чітку позицію при виникненні протилежних думок. Не можна забувати, що ваш співрозмовник може бути людиною, що вихована в традиціях іншої культури.

Отже, процес спілкування є надзвичайно складним явищем, який включає не тільки власне вербальний елемент, а й не менш важливе невербальне спілкування, яке досить часто несе в собі більш значуще змістовне навантаження та істотно впливає на весь процес спілкування.

Розділ 2. Психологічні аспекти педагогічного спілкування.
Педагогічне спілкування – система соціально-психологічної взаємодії між учителем та учнем, спрямована на створення оптимальних соціально-психологічних умов для обопільної діяльності. 

Для цього педагогові потрібно уміти: оперативно і правильно орієнтуватися в постійно змінюваних умовах спілкування, знаходити відповідні комунікативні засоби, які відповідали б його індивідуальності, обставинам спілкування та індивідуальним особливостям учня, постійно відчувати і підтримувати зворотний зв’язок у спілкуванні.

Педагогічний діалог – дія у педагогічному процесі, яка дає можливість кожному партнерові самовиразитись у спілкуванні. 
Для того, щоб педагогічне спілкування мало всі риси діалогічності, вони повинні відповідати таким критеріям. [2]
Визнання рівності особистісних позицій, відкритість і довіра між партнерами. Ця ознака, будучи сутністю суб’єкт-суб’єктних стосунків, передбачає визнання активної ролі, реальної участі учня у процесі виховання. За таких обставин учитель та учень діють як партнери, спільно організовуючи пошук, діяльність, аналізуючи та виправляючи помилки. Педагог не зводить своїх дій до оцінювання поведінки учня і вказівок на необхідність і способи її поліпшення. Він надає учневі інформацію про нього, а той повинен сам учитися оцінювати свої дії. Йдеться не про усунення оцінного судження, а про зміну його авторства. Це забезпечує співробітництво, рівність та активність обох сторін.
Зосередженість педагога на співрозмовникові та взаємовплив поглядів. Особистісна рівність у діалогічному спілкуванні передбачає різні позиції його учасників. Учень перебуває у колі своїх потреб і діє в напрямі задоволення власних прагнень (намагання самоутвердитися, пізнати нове тощо), а вчитель має зосередити свої зусилля на потреби учня.

За такого спілкування у центрі педагога опиняється особа співрозмовника, його мета, мотиви, точка зору, рівень підготовки до діяльності. В організації діалогу важливим є використання прийомів атракції (лат.аttrahere - приваблювати). Вони передбачають легке сприйняття позиції людини, до якої склалось емоційно позитивне ставлення (почуття симпатії, дружби, любові).
Завоювання симпатії сприяють: використання прийому „власного імені” (звук його підсвідомо викликає приємні емоції, свідчить про повагу до особистості); привітна, щира усмішка (підбадьорення, заохочення, розуміння) виступає сигналом для партнера по спілкуванню (я твій друг); приховування негативних емоцій, обурення (навіть цілком справедливого, зрозумілого); використання механізмів навіювання (переконання) з метою формування віри в свої сили, наявність позитивних рис (прийом компліменту); терпляче, з розумінням і співчуттям, вислуховування співрозмовника, що дає змогу задовольнити потребу у самовираженні, формує позитивне ставлення до вчителя.
Зосередженість на співрозмовникові передбачає готовність змінювати свої наміри, думки відповідно до зустрічних реакцій. Уважний до реакції дитини вчитель вибудовує взаємодію в площині інтересів співрозмовника, пропонує шляхи вирішення проблем залежно від його потреб.
Для розуміння іншої людини важливою є уява, яка дає змогу уявити себе на місці співрозмовника, з’ясувати, наскільки зрозумілим буде для нього сказане. Уміння бачити ситуацію не тільки своїми очима, а й очима дитини є важливою рисою педагога. У її формуванні велике значення має інтуїція – здатність бачити особливості іншої людини, через безпосереднє споглядання, без логічної аргументації.
Процес міжособистісного розуміння тісно пов’язаний з емоційною сферою. Почуття, співчуття та співпереживання допомагають адекватніше розуміти інших людей. Уміння сприйняти почуття іншого як власні, здатність до емоційного відгуку – необхідний компонент педагогічного спілкування.

3. Персоніфікована манера висловлювання („Я вважаю”, „Я гадаю”, „Я хочу порадитися з вами”). Згідно з її вимогами діалог передбачає відкриту позицію. 
4. Поліфонія взаємодії. Передбачає можливість для кожного учасника комунікації викласти свою позицію, пошук рішень у процесі взаємодії з урахуванням думок кожного учасника. В індивідуальній бесіді з учнем поліфонія реалізується у формі розвиваючої допомоги, надаючи яку, вчитель не прагне вирішення його проблеми. Учень сам проживає своє життя, йому слід залишити простір для власних зусиль, праці душі. 

2.1.Мистецтво спілкування педагогів і учнів.

 Опорною точкою в процесі виховання Е.Н.Ільїн вважає мистецтво спілкування вчителя з учнями. Процес навчання і виховання, на його думку, це як застібка-змійка на куртці: обидві сторони застібаються одночасно і міцно неквапливим рухом замка – творчої думки. 

Якою повинна бути ця з’єднуюча думка?
Людяним, життєвим, в чому б це не виявлялось, треба забезпечувати безвідмовну роботу “застібки-змійки”. Вчитель в основному несе на урок книгу, учні – життя. Стати ближче до учнів, зрозуміти і виразити їх бажання означає наблизитись до життя, через книгу укріпити з учнями, тобто з життям, надійний зв’язок. 
Мистецтво спілкування полягає в гнучкому сполученні навчального і життєвого в контактах з учнями. Знання виключно навколо книги і лише на її основі у великої кількості учнів не знайдуть відгуку. Книга книгу приведе до тупика, якщо випадає життєва основа.

Шкільна  інформація, годуючи мозок, не завжди торкає почуття. Учні старших класів, ліцеїв, наприклад, не ведуть щоденники, мало читають, не пишуть вірші. Все додасться до людини, яка вихована духовно, емоційно, і перш за все творчість як найперша і найважливіша необхідність розвинутої душі.

Шкільний вчитель, які б творчі манери і нахили він не пропагував, яким би не був ерудованим і щоб не викладав: математику чи фізику, хімію або креслення, по суті і в основі – Вихователь. 

Вчитель – не найголовніша людина на уроці, а перша серед подібних і рівних йому: - він веде і його ведуть одночасно. Існує декілька причин, які пояснюють, чому так важливо, коли вчитель не єдиний “герой” в класі.

На уроці відкривається багато неочікуваного, інколи більш цікавого і змістовного, ніж це передбачено вчителем.

Ініціатива учня часто є сильнішою за вплив вчителя і дужче кличе всіх інших до розумової активності.

Слідуючи за учнем, вчитель допомагає йому виростати в особистість, адже в кожного, хто попереду і за ким ідуть інші, поряд з творчим формується особисте.

Учні, як правило, не бажають сперечатися з вчителем, зовсім інша річ – їх товариш. Їх сперечання породжує полеміку, яка є найголовнішим атрибутом рухомого уроку. Урок має бути рухомим. Урок – на один раз! Будується він в залежності від ситуації, на гнучкій основі реального і можливого в кожному окремому класі чи групі. Між собою спілкуються не “сторони” і “об’єкти” з обов’язковою між ними “дистанцією”, а люди, які обговорюють певну проблему в міру своїх знань і здібностей. Кожний з них тоді володіє уроком в цілому, а не окремими його частинами. Ця “естафета” переходить із рук до рук, від вчителя до учня і навпаки. Це – урок духовної рівноправності, урок на якому виховується демократичний характер і де учень не ілюструє наперед підготовлену вчителем схему, а разом з ним, іноді всупереч йому сам досягає істини.

Урок – це основна форма підвищення кваліфікації і самонавчання для вчителя, адже саме на уроці, а не на курсах і семінарах приходить до вчителя багатократно вивірене подвійним (його і учнівським) досвідом найнеобхідніше – практичні знання. 

Для традиційного навчання характерна відсутність власне навчальних стосунків, відношень між дітьми на уроках, що пояснюється переважанням фронтального способу організації діяльності дітей, за якого всі учні зв’язані з учителем, спілкування замкнуто на ньому.

Психологи всього світу довели, що, відсікаючи пряме спілкування між дітьми під час занять (не дозволяючи їм перемовлятися, підходити один до одного, обмінюватися думками), ми робимо кожну дитину більш безпорадною, незахищеною, несамостійною, а тому значною мірою залежною від учителя, схильною у всьому наслідувати його й не шукати власної точки зору. Роз’єднуючи дітей, ми робимо їх більш піддатливими нашому впливу, але менш творчими і самобутніми. З’єднуючи дітей, ми створюємо для них грунт, у якому виросте самоповага, почуття особистої гідності, які можливі тільки серед рівних собі.

А з почуттям особистої гідності, з цією основою емоційного благополуччя у багатьох дітей не все гаразд. Є, наприклад, учні, які ніколи не піднімають руку, мало всміхаються, на виклик до дошки реагують боляче. А ми й не запрошуємо їх до дошки поодинці. Такі діти вибирають собі надійних товаришів і виходять удвох, утрьох. Навіть найтривожніша дитина у такій компанії почуватиметься впевнено і через деякий час переконається, що нічого страшного біля дошки немає. 
На деякі запитання вчитель пропонує відповідати колективно. Він дає час на обговорення: “якщо ти знаєш відповідь, скажи сусідові пошепки, якщо він згоден, візьміться за руки і покажіть, що ви готові відповідати. Якщо не згоден, спитай його думку. Може ти не зовсім правий, а він тобі допоможе?” – і так у класі на одне і те ж запитання народжуються нові варіанти, адже діти у грі талановитіші за своїх учителів. Дитячі знахідки обов’язково оголошуються, обговорюються, заохочуються, виділяються найбільш раціональні. Кожен, хто відповідає звертається до всіх учнів. 
Кожен, хто слухає, може бути захопленим, згідним, незгідним, невдоволеним відповіддю. Він має право на будь-яку реакцію, крім неуваги, і тому на перших же уроках вводяться жести, які виражають різні ставлення до сказаного. Мета всього цього – звести до мінімуму пасивне перебування дитини на уроці, яке потім вплине на подальший розвиток комунікативного розвитку.

Керуючись метою виховання навичок спілкування та співробітництва для того, щоб навчити вчитися учня, докорінно змінюється  зміст діяльності вчителя в розвиваючому навчанні. Тепер головне його завдання не “донести”, “пояснити” і “показати” учням, а організовувати спільний пошук розв’язання завдання, яке виникло перед ним. 
Учитель виступає як режисер міні-вистави, що народжується безпосередньо в класі. Нові умови навчання потребують від учителя вміння вислухати всіх бажаючих з кожного питання, не відкидаючи жодної відповіді, стати на позицію кожного відповідаючого, щоб зрозуміти логіку його міркування й знайти вихід з постійно мінливої навчальної ситуації, аналізувати відповіді, пропозиції дітей і непомітно вести їх до розв’язання проблеми. 
Навчання логіки, дискусії, діалогу розв’язання навчального завдання не передбачає швидкого одержання правильної відповіді, можливі ситуації, за яких діти не зможуть на одному уроці відкрити істину. Виправданість такої логіки, будування процесу навчання підтверджується дослідами Н. Н. Подьякова, який писав, що правильно побудований процес мислення характеризується тим, що виникнення нечітких, невиразних знань, питань випереджає процес мислення, тим менше можливостей його розвитку.

Розвиваюче навчання може існувати без постійного навчального спілкування, при якому учень, зрозумівши, чого він не знає, не вміє робити, сам починає активно діяти, включаючи в цей процес учителя, як досвідченого партнера. Думка вчителя при цьому сприймається дітьми як одна з можливих точок зору, яку треба співвіднести з власною, і думками інших учнів. 
Необхідність такого спілкування випливає з природи пошукової, дослідницької діяльності, за якої пошук істини поодинці неможливий, необхідний колективний пошук, який супроводжується постійним обміном думками. Дорослий може реально будувати спілкування з дитиною на уроці лише в тому випадку, коли він постійно утримує особливості дитячої точки зору на предмет, на самого себе.

З перших уроків впровадження групових форм роботи повинно бути спрямоване на те, щоб ситуативна допитливість переросла в стійкі пізнавальні інтереси, щоб культура дискусії відшліфовувалась, щоб дитячі питання й здогадки, випереджуючи плани вчителя, виникли на завтрашньому уроці, щоб діти самі ставили проблему наступного уроку, спонукаючи вчителя повідомляти нову інформацію. Психологи розвиваючого навчання виділили три провідні характеристики навчального співробітництва дитини з дорослим:

1) воно несиметричне, дитина не імітує дорослого. Пошук відсутніх у дитини знань чи способів дій може відбуватися тільки тоді, коли дорослий не дає готових зразків та визначень. Учитель може стимулювати й раціоналізувати дитячий пошук, але не повинен його продемонструвати. Отже, основна форма спілкування учителя й учня – не імітаційна, несиметрична, де дитина не робить теж саме, що й дорослий;

2) навчальне співробітництво передбачає пізнавальну ініціативу дитини, яка вказує дорослому найближчу навчальну мету їх спільних зусиль;

3) у ситуації самостійного пошуку розв’язання учень здатний звертатися до дорослого з пізнавальним запитанням: вказати, яких саме знань бракує йому для розв’язання завдання.

У ситуації невизначеності, а це ситуація перших шкільних днів, коли дитина ще не знає, чого від неї чекають оточуючі, різко зростають імітаційні тенденції. Учні  копіюють учителя буквально у всьому. Вчитель може закріпити імітаційну форму взаємодії з класом, і учні будуть наслідувати його, з задоволенням повторюючи дії, слова, думки дорослого. Але дуже важливо з першого дня показати класу, що від нього чекають здатності говорити і діяти по-своєму.

Завдання розвиваючого навчання – навчити дітей самостійно міркувати, уміння сперечатися, відстоювати свої думки, ставити запитання один одному. Психологи стверджують, що “інкубатором” самостійного мислення, пізнавальна ініціатива дитини є не індивідуальна робота під керівництвом найчутливішого вчителя, а робота в групі спільно діючих дітей. 
Умовою народження перших пізнавальних запитань до вчителя є суперечка між дітьми, які пропонують різні способи розв’язання спільного завдання. Тут з’являється ще одна важлива проблема: організувати роботу так, щоб їхня дискусія була змістовною, не переросла у взаємо-звинувачення, конфлікт. Для цього співбесідники повинні вміти:

1) сформулювати свою точку зору;

2) з’ясувати точку зору своїх партнерів;

3) виявити різницю точок зору;

4) спробувати розв’язати розходження за допомогою логічних аргументів, не переводячи логічну суперечність у площину особистих відношень.

Початкова узгодженість дій досягається на перших порах за допомогою введення “етикету”, правил ввічливості суперечки.

а) коли висловиш своє міркування, запитай в однокласників: “Ти згоден?”, “Ти як гадаєш?”

б) якщо всі згодні, можна діяти далі, якщо є різні міркування, запитайте один у одного: “Чому ти так гадаєш?”, “А це можна довести?”

Звичайно, не всі учні здатні виробити та аргументувати особисте міркування навіть у найелементарніших завданнях. Багато з них ще не здогадуються про те, що вони щось знають, не довіряють собі і потребують підтримки. Учитель розуміє, що нормальна, рівноправна дискусія можлива тільки в атмосфері довіри й доброзичливості. Тому у ризиковану ситуацію суперечки розходження він вводить дітей тільки після встановленої згоди, взаємного інтересу, прихильності один до одного [17.].

Педагогічним кредо Януша Корчака було - любов до дітей, повага до особистості дитини, тендітне ставлення до її серця.

Корчак вчив ніколи не нехтувати повсякденними дрібними справами, незначними зусиллями волі і розуму; вчив прощати. Він відмічав три стадії духовного розвитку: набуття віри, усвідомлення батьківщини, виховання любові до людини - і на його думку при проходженні цих трьох стадій кожною людиною - це є шлях до кращого суспільного ладу.[ 8 ]
Основний зміст його вчення: виховання без краси, без любові є мертвим, і при всій своїй науковості позбавлене перспектив. Він відмовлявся ділити дітей на категорії, бо виникала стіна, яка заважала спілкуванню.
В своїх працях він рідко використовує слово “діти”, а частіше “дитина” - підкреслюючи індивідуальне виховання дитини. До всіх (хворих, брудних і вередливих) підходив зі своєю педагогікою любові і співчуття. Він підмічав у дитини найменші схильності, і дійшов висновку, що виховання - це процес постійного пізнання дитини і розвитку її природних здібностей. 

Корчак навчав терпінню; вчив дітей підкоряти собі свої почуття. Основа дисципліни - сім’я, вчитель, суспільство, і кожна з них готує до слідуючого, а результат залежить від попередніх обставин.
“ Якщо хтось провинився, і краще за все його пробачити. Якщо він винний, то за незнанням, а коли дізнається чому винний, то не повторить такого. А як повторить, то тому, що відразу важко виправитися.” Повчання тільки заважає, треба терпляче чекати. Дитина те терпить примусу, у наказані дитини - корінь зла![ 9]
Вихователям не достає пізнавального відношення до дітей. Вважав, що у поганої дитини є право залишитися собою. Діти довіряли Корчаку більше ніж іншим, він вірив в їх відвертість. вчив, що щаслива людина любить оточуючих, а нещаслива звинувачує у своїх невдачах інших.

Як відомо, педагогічний ефект будь-якого виховного явища тим вищий, чим менше дитина відчуває в ньому задум педагога. Цю закономірність В.О.Сухомлинський вважає серцевиною педагогічної майстерності, основою вміння знайти шлях до серця дитини, підійти до неї так, щоб будь-яка справа, до якої її залучають, ставала для неї потребою, пристрастю, мрією, а вихователь - її товаришем, другом, однодумцем. [16]
Адже, у процесі живого спілкування з дитиною, дорослі навіть незалежно від своєї волі передають їй погляди на навколишній світ, свої моральні поняття і уявлення. Тому вплив дорослих дуже великий на особливості спілкування учнів у майбутньому. [3]

І як же можна дійсно казати про виховання і навчання  без любові до дитини, без уважного і тендітного ставлення до неї, до її душі. 
Розділ 3. Практична частина
Тест на вміння слухати.

На 10 питань слід дати відповіді, які оцінюються:

“майже завжди” – 2 бали;                  “у більшості випадків” – 4 бали;

“іноді” – 6 балів;                                   “рідко” – 8 балів;

“майже ніколи” – 10 балів.

1. Чи прагнете ви завершити бесіду, коли тема, а то і співбесідник нецікаві вам?

2. Чи дратують вас манери вашого партнера по спілкуванню?

3. Чи може невдалий вираз вашого співбесідника викликати у вас грубість?

4. Чи уникаєте ви вступати з невідомою вам людиною у розмову?

5. Чи маєте ви звичку перебивати співрозмовника?

6. Чи робите вигляд, що уважно слухаєте, а самі думаєте зовсім про інше?

7. Чи змінюєте ви тон, голос, вираз обличчя у залежності від того, хто ваш співбесідник?

8. Чи змінюєте ви тему розмови, якщо вона зачіпає неприємну вам тему?

9. Чи виправляєте ви людину, якщо вона неправильно вимовила слово?

10. Чи буває у вас зверхній тон до того, з ким говорите?

Результат визначається дуже просто: чим більше балів, тим у більшій мірі розвинуте у вас вміння слухати. Якщо ж ви набрали більше 62 балів, то ви слухач “вище середнього рівня”.

Які ж висновки. За дослідженнями більшість дітей вважають, що кращий співбесідник – близький друг (подруга). Це, певно, пояснюється тим, що саме дружба народилася на основі здатності слухати одне одного, ставитися з інтересом. Більшість вважають, що до числа кращих слухачів належать учні, які вчаться гірше або на думку колективу є гіршими. Тоді велику роль у спілкуванні надається кращому учневі, відміннику. Тому при спілкуванні учнів ведучу роль відіграє навчання. Але це не завжди так. Велике значення відіграє мода, яка опанувала всі сфери людського життя. Діти звертають увагу на зовнішній вигляд свого співрозмовника і відносно таких критеріїв іде розподіл кому слухати, а кому говорити.
Тест на визначення здатності дитини до спілкування.

Прочитай це питання і дай відповіді “так” або “ні”.

1. Чи любиш ти більше говорити, ніж слухати?

2. Можеш знайти  тему для розмови з незнайомою людиною?

3. Чи завжди уважно слухаєш?

4. Чи любиш давати поради?

5. Якщо тема розмови нецікава, чи покажеш це співрозмовникові?

6. Чи дратує тебе, коли тебе не слухають?

7. У тебе є власна думка з будь-якого питання?

8. Якщо тема розмови незнайома – ти продовжуєш розмову?

9. Чи любиш бути у центрі уваги?

10. Чи вмієш добре говорити?

Тепер нарахуй собі по одному балові за кожну позитивну відповідь і підрахуй загальну суму балів. Якщо ти набрав:

1-3 бали. Ти або мовчун, або настільки любиш спілкуватися, що тебе прагнуть уникати.

4-8 балів. Ти може і не дуже прагнеш спілкуватися, але завжди уважний і приємний співбесідник.

9-11 балів. Напевне, людям дуже приємно спілкуватись з тобою. І друзі без тебе не можуть обійтися. Це чудово. Але дай висловитись і іншій людині!

Тест „Спілкування між педагогом та учнем”.
1. Чи розуміють педагоги ваш внутрішній світ, переживання?

А) так, розуміють, переймаються, намагаються допомогти;

Б) Не розуміють і не намагаються прислухатися.

2. Чи виникає у вас потреба, бажання особисто поспілкуватися з педагогом на тему, що вас цікавить?

3. Чи виникають у вас конфлікти з педагогами?

А) часто;           Б) іноді;         В) ніколи

4. Причиною конфліктів є...

А) незадовільна поведінка учня;

Б) не завжди справедливе і обґрунтоване зауваження вчителя (майстра);

В) запізнення учнів на урок;

Г) зверхня поведінка педагога.

5. Назвіть моральні риси, які б ви хотіли бачити у своїх педагогів.

6. Чи доводиться вам обманювати педагогів, щоб відпроситися з уроку?

А) дуже часто;     Б) іноді;      В) рідко;      Г) ніколи;

Д) якщо педагог мене розуміє, то скажу істинну причину моєї відсутності
7. Які уроки вам найбільше подобається відвідувати і чому?

8. Як, на вашу думку, вчителі викладають  навчальний матеріал?

9. Чи подобається вам, коли педагоги помічають ваш настрій, зовнішній вигляд і намагається якось допомогти чи підбадьорити.

10. Як би ви хотіли, щоб педагоги ставились до вас?

11. Чи подобаються вам  педагоги дуже вимогливі, строгі?

12. Як учні повинні ставитись до вчителів (майстрів в/н)?

13. На що ви реагуєте швидше: на крик педагога чи прохання.

14. Полюбляєте  відповідати перед групою чи виконувати завдання письмово?

15. Чи бувають випадки, коли педагоги вас обзивають? Якщо так, то якими словами.
16. Чи часто ви сперечаєтеся з педагогами і по якій причині?

17. Чи є у вас серед педагогів авторитет? Чому саме ця людина(люди)?

18. Чи часто педагоги спілкуються з вашими батьками, бувають у вас вдома?

19. Чи часто вчителями (майстрами в/н) організовуються  для вас екскурсії, вечори, дискотеки?

20. Чи є такі педагоги з якими ви можете поділитися своїми проблемами і вони постараються вам допомогти.
21. Викладачі дають мені можливість висловлювати власну думку на уроках. Так чи Ні.

22.  Мені подобається коли до мене звертаються:

а) по імені;           б) по прізвищу;           в) по імені і по прізвищу.

23. Чи затишно ви відчуваєте себе на уроках? Чому?

24. Мені подобаються педагоги з почуттям гумору. Так, Ні.

25. Чи впливає на вас роздратований, принизливий тон педагога? Як саме?

За результатами відповідей 77 учнів можемо зробити висновок:

- Учням до вподоби педагоги з почуттям гумору. За висловилися - 90%

Часто педагоги недооцінюють такого дієвого засобу, як гумор. Серйозні й змістовні доброзичливі зауваження, висловлені з гумором, будуть доречнішими, ніж саркастичні репліки. А тому, вони завжди оцінять тактовний стиль зауваження і це позитивно вплине на загальну атмосферу в групі та на взаємини учнів і педагога.   

Учні хотіли б, щоб педагогам були притаманні такі риси характеру: доброта – 56 %, чесність – 16%, справедливість – 28%,  щирість – 12% , взаєморозуміння – 46%, співчутливість – 17%, відповідальність - 8%, уважність -13%, розумність – 11%, вміння навчити – 10%, вимогливість – 6%.
Багатьом учням подобаються педагоги веселі і цікаві – 16%.

Часто агресивність педагога має словесний характер і проявляється у формі розгорнутих коментарів, іронії щодо учня, образливих слів („дебіл”, „ідіот”, „кози”, „тупі”, „придурки”). А це не лише вражає дитину, а ще й спричиняє перебування учня в стані стресу.

Роздратований, злісний і принизливий тон педагога негативно впливає на всіх учнів. Вони почуваються беззахисними перед педагогом і його агресією, а підлітків і юнаків агресивні прояви поведінки вчителя можуть спровокувати на брутальні висловлювання і вчинки, які нерідко стають початком прихованого конфлікту чи ворожого ставлення. 

Більшість учнів вважають, що педагоги  повинні з більшим розумінням ставитися до учнів, а тому більшість з них вважає, що основними причинами конфліктів є: незадовільна поведінка учня - 31 %, не завжди справедливе і обґрунтоване зауваження педагога – 66 %, запізнення учнів на урок -24 %, зверхня поведінка педагога – 18 %.
Не всі педагоги дають учням висловити свою думку, так відповіли 40% учнів.

На запитання,  чи затишно ви відчуваєте себе на уроках: 40% відповіли -  затишно; 20% відповіли - мені затишно, коли мене не питають; 30% - на деяких уроках затишно і більшою мірою це залежить від педагога; 10% - не завжди затишно.

Всі учні відмітили про негативний вплив на їх настрій, самопочуття роздратованого і принизливого тону педагога. Багатьох учнів це дратує, виникає злоба, небажання слухати педагога і відповідати.
Висновок

Отже, головним героєм на уроках є учень. Педагоги, повинні намагатися зрозуміти учня, допомогти йому, зацікавити його.

Е.Н.Ільїн бачить покликання педагога у формуванні творчого мислення в учня, його особистості. Шлях до досягнення всього цього проходить, на його думку, через мистецтво спілкування, яке полягає: [4 ]

1) Педагог повинен бути відкритий з учнями, його контакт з дітьми  не повинен обмежуватися професійним спілкуванням. Він має дати відчути учням, що він з ними рівний і може як “вести”, так і підкорятися будь-якому учневі. 

2) Педагог має зацікавити групу тим матеріалом, що поданий на розгляд. Не чекати, поки вся група прочитає книгу, а потім розпочати її обговорення, а обговоренням викликати зацікавленність до читання.

3) Педагогу треба давати учням в першу чергу ті знання, які необхідні їм будуть в житті, які допоможуть їм зрозуміти життя і зрости як особистість. “Суху” теорію треба розбавляти яскравими деталями, не забувати, що джерела великого  - в малому. 

4) Педагог повинен володіти мистецтвом питання – питати себе як іншого, і іншого, як себе. Через питання зблизитись з учнями, разом з ними пізнавати істину. Питання має бути “невмируще”, воно повинно підштовхувати учня до подальших роздумів і відкриттів. 

5) Педагог повинен давати учням творче домашнє завдання, яке органічно випливає з уроку, є його продовженням.  

Тобто, педагог повинен бути не тільки наставником, а й другом учнів, разом з ними переборювати труднощі, переживати, радіти і засмучуватися.

Молоді серця не терплять штучності. Благородні вчинки повинні бути для вихованця потребою, випливати із самого духу відносин у колективі. Найкращий педагог для дитини той, хто, духовно спілкуючись із нею, забуває, що він педагог, і бачить у своєму учневі друга, однодумця. 

Такий педагог знає найпотаємніші куточки серця свого вихованця, і слово в його вустах стає могутнім знаряддям впливу на молоду людину, що формується. Від чутливості педагога до духовного світу вихованців залежить створення умов, що спонукають до моральної поведінки, моральних вчинків. Особливо важлива ця якість педагога для виховання підлітків.

Підлітки хочуть керувати не тільки організаційною стороною діяльності свого колективу, а й духовними процесами, що зачіпають думки, почуття, переживання. Треба чуйно ставитися до внутрішнього духовного світу підлітків, не нав'язувати їм грубо своїх думок, терпляче вислуховувати їхні висловлювання (іноді навіть і неправильні!), вступати з ними в суперечку як рівний з рівним.
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