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ВСТУП
Правове виховання є важливою складовою частиною ідейно-політичного та морального виховання громадян. Поряд з цим правове вихованя по поставленій меті дуже наближене до формування правового світогляду, правової свідомості та правової культури, по методах реалізації поставленої мети воно має суттєву специфіку, яка вимагає самостійного розгляду.

Звернення до людини як до суб'єкта правового життя суспільства означає прагнення пізнати всю його багатогранність як правових так і протиправних зв'язків та обставин, що впливають на правовідносини. Це в свою чергу, передбачає бажання і вміння помічати за зовнішніми проявами глибинні сили. Впливати на які надзвичайно складно, аніж агітувати і примушувати до передбачиних дій, перестерігати або утримувати від забороненого.

Виховання молоді, в дусі патріотизму, свідомого відношення до праці, високої культури, нетерпимості до явищ, що суперечать нормам моралі, передбачає формування у підростаючого покоління правовоі культури та правової свідомості. Правова свідомість відображає правову дійсність у формі знання права, оціночного відношення до нього та практичного його застосування, ціннісних орієнтацій, які регулюють поведінку в юридично значимих ситуаціях. Формування правосвідомості української молоді визначає й правову культуру особистості. Ця культура передбачає глибоку повагу до правової основи держави і суспільного життя; розуміння соціальної ролі права і переконання в необхідності точного дотримання його норм і принципів; нетерпимість до будь-яких порушень законності; готовність до повсякденного співвідношення своєї поведінки з принципами і нормами закону і до сприяння формуванню такої ж позиції у інших членів суспільства тощо.

Ігнорування закону, протиставлення прав і обов'язків, свідчить про відсутність належної правової культури, і тим самим про відсутність належного правового виховання сучасної молоді. 

Необхідність правового виховання молоді зумовлюється рядом чинників. По-перше, неповнолітні і молоді члени суспільства перебувають на стадії переходу до соціальної зрілості, до самостійного життя, до здійснення соціальних функцій у повному об'ємі. По-друге, в їх поведінці з'являються вікові особливості інтелекту, волі, емоцій тощо. Саме ці особливості, про які йшла мова вище, і зумовлюють, зокрема, недостатнє вміння визначати істинне значення того чи іншого факту, дати правильну оцінку прикладу який спостерігається, протистояти негативному прикладу мікросередовища, і зумовлюють необхідність правового виховання молодого покоління у дусі поваги до Закону. Важлива роль у цьому відводиться педагогам, батькам та правознавцям.

Питання правового розглядали такі українські вчені: Я.А. Коменський, А.С. Макаренко, М.П. Драгоманов, В.А. Сухомлинський, А.В. Духнович, Б.Д. Грінченко, І.М. Стешенко, Г. Ващенко.
Важливість і необхідність теоретико-методологічного обґрунтування проблеми правового виховання учнів ПТНЗ зумовили вибір теми дипломної роботи: “Правове виховання учнів у ПТНЗ”.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у професійно-технічних навчальних закладах.

Предмет дослідження – особливості правового виховання учнівської молоді у професійно-технічних навчальних закладах.

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні сутності правового виховання, аналізі особливостей правового виховання учнівської молоді у професійно-технічних навчальних закладах.

Відповідно до предмета і мети визначено такі основні завдання дослідження: 

–
здійснити аналіз понять “право”, “виховання”, “правове виховання”; 

–
розглянути сучасні підходи до правового вихованняч;

–
дослідити особливості правового виховання учнів у професійно-технічних навчальних закладах.
Методологічною основою дослідження є принципи науковості, об’єк​тив​ності, си​с​темності, взаємозв’язку і взаємозумовленості явищ; положення наукової теорії пізнання щодо єдності діяль​ності та свідо​мості особистості; основні принципи сучасної теорії виховання та комплексного використання методів дослідження. У процесі дослідження враховувались основні положення щодо розвитку освіти в Україні, викладені в Національній доктрині розвитку освіти, законах “Про освіту”, “Про вищу освіту”, “Про професійно-технічну освіту”.

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи дослід​ження: аналізу; синтезу; систематизації та класифікації науково-педагогічної та спеціальної літератури, дисертаційних робіт; теоретичного узагальнення та порівняння педагогічних явищ.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що у ньому розглянуто сутність понять “право”, “виховання”, “правове виховання”, їх взаємозв’язок і взаємовплив; досліджено основні аспекти та сучасні підходи до правового виховання; виявлено особливості правового виховання учнівської молоді у професійно-технічних навчальних закладах.

Розділ І.
ПРАВОВЕ ВИХОВАННЯ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА
1.1.
Сутність, ознаки і функції правового виховання
Правове виховання – це цілеспрямований постійний вплив на людину з метою формування у неї правової культури і активної правомірної поведінки. Основна мета правового виховання - дати людині необхідні в житті юридичні знання і навчити її поважати закони і підзаконні акти та додержуватися їх, тобто сформувати достатньо високий рівень правової культури, здатний значно зменшити кількість правопорушень. Кожна людина, знаючи свої права і обов'язки, може грамотно захищати себе від не-законних дій з боку юридичних органів, то застосовують право.
Правове виховання тісне пов'язане з усіма видами соціального виховання - моральним, політичним, естетичним та ін. їх можна назвати "субправовими", тобто такими, що "прилягають до правового", "пов'язані з правовим", оскільки всі вони втягуються в орбіту правового виховання.
Ознаки (риси) правового виховання: 

1)
будується на засадах системи норм права; 
2)
припускає впровадження в правосвідомість виховуваних складових елементів упорядкованих суспільних відносин – дозволянь, зобов'язувань, заборон; поєднуючись у процесі функціонування права із заходами державного забезпечення, дозволяння, зобов'язування, заборони перетворюються на первинні засоби правового регулювання, які створюють умови для здійснення правомірної поведінки;
3)
спирається на можливість застосування примусової сили держави через покладання юридичної відповідальності на правопорушників;
4)
охоплює суб'єктів права, які не тільки додержуються правових норм, а й є схильними до правопорушень та порушили ці норми;
5)
здійснюється за допомогою спеціальних правовиховних способів і засобів;
6)
здійснюється вихователями, що, як правило, мають юридичну освіту або спеціальну юридичну підготовку.
Сутністю правового виховання є формування правової настанови на узгодження прагнень і сподівань особи з інтересами і сподіваннями суспільства, тобто процес вироблення непохитних правових ідей і принципів у правосвідомості виховуваних, формування правової культури.
Зміст правового виховання – це процес цілеспрямованого і систематичного впливу на правосвідомість особи (групи) за допомогою сукупності (комплексу) правовиховних заходів, певних способів і заходів, які має у своєму розпорядженні суспільство.
Функції правового виховання:
1)
передача виховуваним (індивідам, громадським групам) певної суми правових знань, навичок, умінь;
2)
формування правових ідей, почуттів, переконань у правосвідомості виховуваних, вироблення правової настанови на правомірну поведінку.

Правове виховання відбувається в правовому полі, у врегульованих правом сферах суспільних відносин.
Не слід плутати правове виховання і правове регулювання, хоча вони й є взаємозалежними. Об'єктом правового регулювання є головним чином відносини – вольові акти поведінки особи, а об'єктом правового виховання, виховною функцією права – її свідомість: думки, почуття, уявлення. Це не означає,  що правосвідомість особи не зазнає впливу правового регулювання і його механізму. Але цей вплив є другорядним відносно поведінки особи, її вчинків.
Правове виховання має свою систему, механізм, стадії. Система правового виховання – це сукупність основних частин (елементів) правовиховного процесу, яка забезпечує його певний порядок і організацію.
Систему правового виховання складають такі елементи:
1)
суб'єкти - державні органи, організації, спеціально уповноважені державою особи, що здійснюють правовиховну діяльність;
2)
об'єкти - виховувані громадяни або громадські групи;
3)
сукупність правовиховних заходів, певних способів і засобів.
Суб'єкт правового виховання може мати правовиховну функцію як основну (Національна юридична академія України, Одеська юридична академія. Київська академія внутрішніх справ, Університет внутрішніх справ, юридичні факультети державних університетів та ін.) або як одну із багатьох (ради народних депутатів, прокуратура, адвокатура, органи юстиції, МВС та ін.).
Об'єкт правового виховання (громадяни) у ході правовиховного процесу зазнає впливу двох факторів, від яких залежить ефективність правового виховання:
1)
об'єктивний фактор - позитивні зовнішні умови, що сприяють правовиховній діяльності (демократизація суспільства, захист прав особи, успіхи правотворчої діяльності, юридичної практики та ін.), або негативні умови, що ускладнюють правовиховану діяльність (недосконалість законодавства, не відпрацьованість способів і засобів правового виховання та ін.);
2)
суб'єктивний фактор - позитивний внутрішній духовно-правовий стан особистості (її правова вихованість, настанова на правомірну поведінку) або негативний (правова настанова на неправомірну поведінку, однією з підстав якої є правовий нігілізм).
Правовиховні заходи можна зобразити у вигляді сукупності способів і засобів правового виховання.
Способи правового виховання:
–
правова освіта (або інакше: правовий всеобуч);
–
правова пропаганда;
–
юридична практика державних органів та інших організацій (наприклад, правовиховна діяльність суду, прокуратури, органів внутрішніх справ, юстиції, адвокатури і т.д.);
–
правомірна поведінка громадян, їх особиста участь у здійсненні (реалізації) та охороні правових норм;
–
самовиховання.
Засоби правового виховання:
1)
нормативно-правові акти, акти застосування норм права;
2)
ознайомлювальні і роз'яснювальні матеріали про правові акти в пресі (у кожній газеті мають бути рубрики типу "Правова освіта", "Юридичний всеобуч", "Консультує юрист", "Запитуйте – відповідаємо");
3)
правові радіо- і телевізійні журнали типу "Право", "Закон" та інші у республіканському (Автономна Республіка Крим), обласних, міських і районних центрах, які систематично інформують про законодавчі та інші нормативні акти України, діяльність органів законодавчої, виконавчої та судової влади, органів юстиції, а також про стан правопорядку, боротьби з правопорушеннями тощо;
4)
юридичні газети, метою яких є поширення правових знань;
5)
організаційно-освітні: прес-конференції, брифінги, зустрічі, лекції, бесіди, семінари, вечори питань і відповідей, консультації та ін.
Заслуговує на увагу пропозиція про створення довідкової ін-формаційно-правової телефонної служби для оперативних відповідей на запитання індивідів, які відчувають потребу у виборі лінії своєї поведінки з погляду її відповідності нормам права, закону.
Механізм правового виховання - це порядок перенесення правових ідей і настанов, що містяться в суспільній правосвідомості, у свідомість виховуваних (особи, громадської групи).
Функціональними елементами механізму правового виховання є такі:
1)
суспільна правосвідомість;
2)
система норм права;
3)
способи і засоби правового виховання;
4)
правосвідомість виховуваних, яких необхідно збагатити правовими ідеямиі настановами, що містяться в суспільній правосвідомості.
Стрижневою ниткою, яка пов'язує усі ланки (структурні елементи) механізму правового виховання, є правова інформація, яка на рівні перших трьох елементів виступає як оповіщувальна (дескриптивна), а на рівні четвертого елемента - як командна (прескриптивна) інформація.
Суспільна правосвідомість і правосвідомість виховуваних – це внутрішня, духовна частина механізму правового виховання, а система норм права, способи і засоби правового виховання - його зовнішня, інструментальна частина.
Механізм правового виховання особи в духовному внутрішньому зрізі (правовиховний процес особи) можна зобразити у вигляді таких стадій:
1)
накопичення правових знань, правової інформації;
2)
перетворення накопиченої інформації на правові переконання, звички правомірної поведінки;
3)
готовність діяти, керуючись цими правовими переконаннями, тобто поводитися правомірно, відповідно до закону.
Результатом дії механізму правового виховання є рівень правової вихованості особи, її правова культура.
Правова вихованість – внутрішній духовно-правовий стан, у якому перебуває особа в момент прийняття рішення про те, як поводити себе у тих чи інших обставинах. Це стан правосвідомості особи, рівень її правової культури, готовність до правомірної або протиправної поведінки. Рівень правової вихованості – це не лише знання права і розуміння необхідності виконувати правові розпорядження. Вінвизначається ступенем сформованості ставлення до права і правового закону як до цінностей, що існують в демократичному суспільстві поза конкуренцією.
Правовий всеобуч – це єдина загальнодержавна система вивчення законодавства, яка охоплює усі верстви населення, усіх державних службовців. Правовий всеобуч і правова освіта – по суті одне й те ж. Правова освіта, як і правове виховання, являє собою процес засвоєння знань про основи держави і права, виховання у громадян поваги до закону, прав людини, небайдужого ставлення до порушень законності і правопорядку. Правова освіта - необхідний елемент правової культури, умова правової вихованості особи. На всіх рівнях освіти повинно проводитися правове навчання.
Структура освіти складається із освіти: дошкільної, загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої, післядипломної, аспірантури, докторантури, самоосвіти.
В Україні розроблена "Програма правової освіти населення", затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 29 травня 1995 p., де, зокрема, підкреслюється, що правова освіта є обов'язковою для всіх дошкільних виховних, середніх освітніх, вищих навчальних закладів, установ підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів, тобто увага акцентується на наступності у справі правової освіти.
У зв'язку з необхідністю підвищення правової культури депутатського корпусу всіх рівнів, а також працівників виконкомів рад народних депутатів і державної адміністрації виникла необхідність в їх професійній правовій підготовці.
Перехід до ринкових відносин викликав необхідність у правовій освіті керівників, фахівців, посадових осіб комерційних корпорацій. Правова освіта посадових осіб має на меті не тільки оволодіння мінімумом правових знань, а й ставлення до їх використання: всі управлінські рішення мають відповідати "літері" і "духу" закону.
Функції правового всеобучу:
–
правова освіта і виховання молоді;
–
правова освіта депутатського корпусу всіх рівнів;
–
правова освіта працівників органів виконавчої влади на місцях;
–
правова освіта працівників органів управління громадських організацій;
–
правова освіта посадових осіб комерційних корпорацій – асоціацій, концернів, міжгалузевих, регіональних та інших об'єднань;
–
правова освіта правопорушників у місцях позбавлення волі та ін.;
–
методичне забезпечення правового всеобучу (підтримання сукупності сучасних принципів, форм, методів і способів правової освіти та інформації, активна участь в їх здійсненні).
З метою ефективного вирішення завдань правового навчання громадян необхідним є об'єднання зусиль державних органів і громадських організацій.
Юридичні установи (органи внутрішніх справ, прокуратура, суд, нотаріальна контора, юридична фірма) покликані організувати конкретну участь юристів-практиків і вчених у роз'ясненні населенню актів законодавства, інформуванні громадян про стан охорони правопорядку.
Поряд з навчанням громадян конкретним правовим нормам важливо впровадити в громадську свідомість випробувані часом і перевірені практикою правові аксіоми.
Правові аксіоми повинні містити знання про:
1)
правові стимули – правові спонукання до законослухняної поведінки, які створюють умови для задоволення власних інтересів суб'єкта (наприклад, пільга, право на власність та ін.);
2)
правові обмеження - правові стримування протиправної поведінки, які створюють умови для задоволення інтересів контр-суб'єкта, охорони і захисту суспільства (наприклад, обмеження дієздатності дітей; встановлені законом виборчі обмеження та ін.).
Завдання юридичної науки – здійснити добір таких юридичних аксіом, додержання яких виключало б розузгодженість поведінки людини з законом. Завдання юридичної практики - впровадити їх у правосвідомість громадян через ефективну професійну діяльність юриста-фахівця.
Однією із цілей правової освіти є подолання правового нігілізму - антипода правової культури. Правовий нігілізм – це деформований стан правосвідомості особи, суспільства, групи, який характеризується усвідомленим ігноруванням вимог закону, цінності права, зневажливим ставленням до правових принципів і традицій, однак виключає злочинний намір.
Ігнорування закону зі злочинною метою - самостійна форма деформації правосвідомості. Разом з тим правовий нігілізм породжує правопорушення, у тому числі кримінальні злочини.
Правовий нігілізм українського суспільства радянського періоду виник не на голому місці: він мав глибокі історичні корені. Багатовікова правова незабезпеченість суспільства, нерівність перед законом і судом, правовий цинізм уряду та інших вищих органів влади, попрання національної самобутності народу - все це, говорячи словами О. Герцена, "вбило всяку повагу до законності" у Російській імперії, до складу якої протягом декіль-кох століть входила значна частина України.
Правовий нігілізм в Україні під час її входження в СРСР – результат певної деформації правової свідомості і правового регулювання того часу.
У СРСР правовий нігілізм проявлявся у двох формах:
1)
теоретичній (ідеологічній), коли в унісон з марксистсько-ленінською теорією на державному рівні обґрунтовувалися ідеї: а) про відмирання держави і права при соціалізмі - і тим самим істотно принижувалася роль права; б) про перевагу всесвітньої пролетарської революції над правами людини; в) про перевагу постанов комуністичноїпартії над законами, вторинність права, його відображеної реальності, яка обслуговує первинні реальності – економіку і політику, та ін.;
2)
практичній, коли відповідно до офіційної ідеології: а) була накопичена величезна кількість нормативних актів, які або морально застаріли, або містили декларації та заклики, або не мали ясності і чіткості формулювань і суперечили один одному. Поширена порочна практика, відповідно до якої закон не діяв доти, доки він не обростав інструкціями або відомчими наказами, призвела до правової деградації суспільства, породила недовіру в закон, зневагу до нього; б) встановлені державою правові норми не додержувалися державними органами, відомчими і посадовими особами, які прикривали порушення законності виправдувальними поясненнями типу "в інтересах народу", "для виконання плану" та ін., що спричинило відомчий правовий нігілізм, а часто і правовий цинізм з боку вищих посадових осіб держави; в) правозастосовні та правоохоронні органи діяли відповідно до принципу пріоритету доцільності над правом і законом.
Явища правового нігілізму (невизнання законів, негативне ставлення до права) – найбільш поширена і укорінена форма деформації правосвідомості населення в державах з авторитарним і тоталітарним режимами.
На цей час причинами прояву правового нігілізму в Україні можна вважати:
–
невпорядкованість законодавства, його нестабільність і суперечливість;
–
низьку правову культуру;
–
слабість механізму приведення в дію прийнятих законів та ін. 

Спеціальними засобами, що сприяють зведенню до мінімуму правового нігілізму, слід назвати:
1.
Якість законів та інших нормативно-правових актів. Забезпечення належної ролі закону в системі правових актів. Наявність стабільності та однаковості в регулюванні суспільних відносин.

2.
Авторитет державної влади і налагодженість механізму її дії. Наявність розвинутої державної структури, здатної забезпечити виконання права. Вдосконалення системи правоохоронних органів і правозастосовної діяльності. Зміцнення законності. Підвищення ролі суду.

3.
Високий рівень правосвідомості, який дозволив би закону працювати. Збереження самобутності правової культури. Поліпшення системи правової інформації, професійного навчання і виховання юристів, інших посадових осіб.
Необхідна систематична робота з підвищення професійної культури всіх суб'єктів правоохоронної системи, що сприятиме подоланню недовіри населення до правоохоронних органів. Додержання закону стане вигіднішим, ніж його порушення, коли зміцниться надійність права, що означає, з одного боку захист набутих прав, а з іншого - можливість будь-якого громадянина, який не має юридичної освіти, знати свої права. Надійність права припускає також стабільність правопорядку і можливість передбачати зміст конкретних юридичних рішень.
1.2.
Теоретичні питання правового виховання 
в історії вітчизняної педагогічної думки
Правове виховання – це один із аспектів теорії виховання, головне завдання якого полягає у формуванні правосвідомості, правомірної поведінки, правової культури особистості.

Вивчення історії становлення і розвитку правового виховання показало, що воно має свої корені. Витоки його дуже глибокі, вони знайшли своє відображення в культурі Стародавньої Греції, Риму, у філософських ідеях Демокріта, Сократа, Платона, Арістотеля, Джона Локка, Луї Монтеск’є, Гельвеція, у працях просвітителів Беккаріа Чезаре, Жана Кондорсе, Луї Лепелетьє, видатних педагогів Песталоцці, Дістервега та інших.

Правове виховання має свої національні корені, які виникли і розвивалися на національному ґрунті. Про це свідчать усна народна творчість, матеріали часів Київської Русі, такі видатні писемні пам’ятки літератури, як „Повчання” Володимира Мономаха, „Слово про закон і благодать” Іларіона, педагогічна спадщина та діяльність І.Вишенського, Г.С.Сковороди, Я.П.Козельського, І.П.Котляревського, Г.Ф.Квітки-Основ’яненка, М.О.Максимовича, Т.Г.Шевченка.

Аналіз наукових праць прогресивних представників педагогічної думки різних часів дозволив зробити висновок, що вони мали спільну або дуже близьку думку. Найголовнішими завданнями правового виховання вважалися: формування почуття законності, свідоме виконання законів, правова освіченість особистості, попередження злочинів, профілактика правопорушень, формування моральних переконань.

Наукові основи вітчизняної теорії правового виховання були закладені в другій половині ХІХ – початку ХХ століття. Цьому сприяли падіння кріпосництва, реформа 1861 року, яка створила надзвичайний попит на освіту і школи, а самій освіті надала вільного гуманітарного спрямування. У цей час значно зросла дитяча злочинність, однією з причин цього явища вважали руйнування сімейної форми виробництва в ході економічного життя. Прогресивні представники суспільства стали на шлях активної боротьби за реформи народної освіти, нові напрями вирішення актуальних питань навчання і виховання, зокрема і правового.

Проблема правового виховання особистості в другій половині ХІХ – початку ХХ століття була поставлена у зв’язку з низьким розвитком почуття законності. Сам термін „правове виховання” не використовувався. Правове виховання частіше розглядали у взаємозв’язку з моральним або з громадянським.

Вивчення педагогічної спадщини дає можливість стверджувати, що вагомий внесок у розвиток теорії правового виховання зробили М.І.Пирогов, К.Д.Ушинський, В.Я.Стоюнін, С.І.Миропольський.

Так, на основі аналізу педагогічної спадщини М.І.Пирогова, зокрема таких праць, як „Основні правила про провини і покарання учнів гімназій Київського навчального округу”, „Про заходи виправлення в гімназіях”, „Про підготовку вчителів для повітових та приходських училищ”, „Звіт про наслідки введення по Київському навчальному округу правил про провини і покарання учнів гімназій” встановлено, що він розглядав правове виховання як невід’ємний компонент громадянського. Діяльність М.І.Пирогова свідчить про те, що ним була вироблена концепція формування почуття законності, під яким він розумів формування в учнів поваги до норм міжособистісного спілкування, усвідомленого прагнення до виконання їх, а також неминучої відповідальності за провину.

М.І.Пирогов вважав, що умовою формування почуття законності є:

1.
Необхідний єдиний звід правил, які б регламентували стосунки в шкільному колективі, відповідальність вихованців за їх провину і вихователів при визначенні виховних заходів.

2.
Усі начальники і наставники навчальних закладів при обговоренні вчинків і при визначенні нагород або покарань повинні дотримуватися одного відомого і точно визначеного правила і постанов.

3.
Учні повинні бути добре обізнані з правилами і постановами і добре знати, що їх очікує за той чи інший вчинок.

4.
Учні повинні бути впевнені, що ніякий вчинок, ніякий відступ від прийнятих правил не залишиться прихованим і не обговореним і що кожне покарання виникає із сутності провини.[20]
Формування почуття законності М.І.Пирогов тісно пов’язував з моральним вихованням. При здійсненні правового виховання він відмовляється від авторитарних методів і переорієнтується на заходи моральні. Введення „Правил про провини і покарання”, організація роботи Совісного суду свідчать про прагнення М.І.Пирогова на практиці показати учням дію закону і правопорядку, на який вони можуть спиратися в майбутньому. М.І.Пирогов довів, що зменшення кількості злочинів у суспільстві і покращення моральності залежить не стільки від суворості покарань, скільки від поширення переконань, що кожний злочин не залишиться нерозкритим і безкарним. [20]
Важливе значення правовому вихованню надавав К.Д.Ушинський. У працях „Про злочин в Англії і у Франції”, „Дитячий світ”, „Листи про виховання спадкоємця російського престолу” він показав необхідність правового виховання для кожної людини: від дитини до спадкоємця престолу. Причини розвитку злочинності К.Д.Ушинський пов’язував не тільки з поганим вихованням, але і з соціальними факторами. При цьому велику роль відводив вихованню.

Подальший розвиток теорія правового виховання знаходить у працях В.Я.Стоюніна, який відіграв важливу роль у становленні теорії правового виховання, викривши причини слабкого розвитку почуття законності і пов’язавши їх з рівнем розвитку моральності.

Велика роль у формуванні почуття законності відводилася школі. Вважалось, що саме школа повинна стати твердою опорою в здійсненні правового виховання і забезпечити оволодіння учнями системою знань з питань держави і права. Фундамент правового виховання повинен закласти навчальний предмет "законодавство”, який вважали предметом загальної освіти людини і який мав забезпечити оволодіння учнями системою знань про державу і право.

Багато педагогів даного періоду, вказували на те, що важливим фактором у правовому вихованні є шкільна дисципліна, бо вона сприяє пробудженню в учнів почуття законності.

При здійсненні правового виховання велике значення надавалося розвитку моральних звичок. Вважалося, що для їх розвитку необхідна психологічна гімнастика, яка б служила для вироблення так званих „затримуючих центрів” у головному мозку. Така моральна гімнастика повинна бути могутнім засобом правового виховання.

У другій половині ХІХ –– початку ХХ століття була висловлена думка про те, що важливим компонентом правосвідомості особистості є вольова сфера, саме воля є свідомою саморегуляцією людиною своєї поведінки і діяльності.

Установлено, що на початку ХХ століття було порушено питання про необхідність відокремлення правового виховання від морального: перша галузь виховання допускає свободу; примус, насильство в ній неприпустиме; друга – допускає і часто вимагає примусових заходів. Вважалося, що і принципи виховання в них повинні бути різними, встановлення особливих принципів правового виховання може змінити стан справи.

Проведений аналіз показав, що в досліджуваний період склалася система принципів виховання. Беручи за основу загальнотеоретичні положення, висунуті Я.А.Коменським, педагоги при здійсненні правового виховання застосовували принципи систематичності і послідовності, доступності, гуманізації, принцип врахування вікових, індивідуальних особливостей дітей. Поряд з визначеними загальнопедагогічними принципами використовувався такий принципи, як єдність прав і обов’язків учнів.

У ході дослідження з’ясовано, що пошуки шляхів здійснення правового виховання спонукали вчених до активного вивчення зарубіжного досвіду. Пильна увага вітчизняних учених була звернута на вивчення і аналіз зарубіжної теорії і практики, що знайшло своє відображення в педагогічних журналах і виявилось у різкому збільшенні різнопланових публікацій зарубіжних учених, критичних статей та перекладних видань, звітів про поїздки за кордон. Поява у вітчизняних виданнях фундаментальних праць іноземних авторів робила їх доступними не тільки для обмеженого кола спеціалістів-теоретиків, а й для вчителів-практиків по всій країні.

Отже в другій половині ХІХ– початку ХХ століття у вітчизняній педагогічній науці було здійснено ґрунтовні теоретичні дослідження з метою визначення сутності та завдань правового виховання.

З другої половини ХІХ – початку ХХ століття відбувається обговорення форм і методів здійснення правового виховання, тобто способів взаємодії педагогів, вихованців, сім’ї та інших суб’єктів виховання, внаслідок якого відбуваються певні зміни в розвитку якості учня, його переконань, почуттів, навичок, поведінки. У шкільній і позашкільній практиці застосовувалися різноманітні організаційні засоби здійснення правового виховання. Вони залежали від вікових особливостей дітей. Так, у молодшому шкільному віці пропонувалось перш за все формувати почуття справедливості. Справедливість розглядалась як вираження і визнання права, найвища основа не тільки шкільних стосунків між людьми, а й життєвих відносин між членами суспільства. Вважалося, що виховання справедливості дасть можливість дитині засвоїти елементарні моральні норми поведінки: нікого не ображати, особливо слабких і безсильних, уникати неправди і обману, ставитись один до одного з любов’ю і повагою.

Однією з форм організації правового виховання в молодшому шкільному віці була казка, яка допомагала швидше і легше донести до дитячих сердець науку моральну. 

Правовому вихованню в молодшому віці сприяли ігри, бо саме в них виражалась воля дитини, вільне виявлення її сил і нахилів. У грі дитина вчилася не тільки спілкуватися в колективі, але й підкорятись його законам. 

Проведений аналіз історико-педагогічної літератури, архівних матеріалів дав можливість для висновку, що основною формою правового виховання була правова освіта. Вона здійснювалася через вивчення, викладання права, законів. Цьому сприяло введення до всіх шкільних програм законодавства. На сторінках педагогічних видань йшло обговорення програм, підручників із законодавства, систематично обговорювались питання щодо викладання законодавства в навчальних закладах, пропонувались конспекти занять з деяких тем. Так, у Пажеському корпусі законодавство викладалось у старшому спеціальному класі. Викладання велось за новими програмами, які були підготовлені комісією із законодавства. Нова програма мала інший зміст: у загальну частину були введені закони громадянські і поліцейські та загальні поняття з науки міжнародного права, а спеціальна частина поповнилась військово-судовими статутами 1867 року. Така зміна змісту програм була корисною, тому що, по-перше, давала можливість познайомити слухачів з усіма сторонами діяльності держави, а не з одними тільки державними установами, які займали більшу частину старої програми; по-друге, введення до курсу нових статутів 1867 року давало можливість познайомити вихованців і з новим порядком військового судочинства. Але найважливіша зміна – зміна методу викладання програми, від якого завжди залежить свідоме розуміння матеріалу. До цього метод викладання був системно-догматичний, тобто викладач давав у системі програми статті зводу законів. Як свідчать звіти військових училищ, викладання матеріалу не могло задовольнити слухачів, тому що без теоретичних роз’яснень вибрана стаття зводу законів запам’ятовувалась учнями механічно і не ставала предметом їх внутрішньої свідомості. Звідси була і байдужість до самого предмета. Як свідчить звіт Пажеського корпусу, новий метод був теоретично-описовий, сутність його полягала в тому, що викладач, починаючи знайомство з будь-якою стороною діяльності державного організму, теоретично описував її, тобто турбувався головним чином про те, щоб вона була ясною для розуму його слухачів, а тому там, де викладач вважав корисним, звертався іноді до історії, а іноді наводив законоположення інших держав.

В другій половині ХІХ – початку ХХ століття було порушено питання про необхідність викладання законодавства в початковій школі. Вважалося, що правовою освітою повинно бути охоплено все молоде покоління, бо від цього залежить його правосвідомість. Виходячи з того, що не всі мали можливість навчатися в школі, була запропонована така форма, як самоосвіта. З цією метою були підготовлені відповідні посібники.

З метою здійснення правового виховання використовувалась пропаганда, популяризація права, тобто широке розповсюдження правових знань. У свою чергу, пропонувалось популяризувати правові знання шляхом викладання курсу законодавства в навчальних закладах, наповнення бібліотек юридичними посібниками, створення популярної літератури з цього питання.

Здійсненню правового виховання сприяло створення шкільних товариств. У практиці шкіл у другій половині ХІХ – по-чатку ХХ століття склалися їх різноманітні форми. Як правило, це були учнівські організації. Так, одне з таких товариств було створено відомим діячем Неплюєвим в одній із сільських шкіл: тут були і схід, і старшини, і судді, так що діти з самого раннього дитинства привчалися „не бути пішаками на сході або упередженими суддями (волосного суду), яких можна купити за відро горілки”.

Встановлено, що важливе значення для формування правосвідомості мало самовдосконалення. З метою самовдосконалення кожному учню пропонувалось щоденно присвятити певну кількість часу для перевірки всіх своїх вчинків, почуттів і роздумів протягом дня. Таке моральне самовипробування, на думку педагогів, було дуже корисним.

З другої половини ХІХ – початку ХХ століття вказувалось на суспільно виховне значення суду. У зв’язку з цим була запропонована така форма, як знайомство з судовими рішеннями і вироками. При такій формі організації правового виховання суспільна свідомість виховувалася не шляхом словесних повчань, а на основі фактів, що спостерігаються і мають тісний зв’язок із звичайними життєвими умовами.

Вивчення педагогічної спадщини М.І.Пирогова, К.Д.Ушинського, В.Я.Стоюніна, С.І.Миропольського, свідчить про те, що правове виховання здійснювалось у процесі взаємодії сім’ї і школи.

Велике значення для реалізації правового виховання мали бесіди, зокрема етичні. Вони укріплювали в учнів почуття моральності, громадськості, громадянськості, сприяли моральному і розумовому розвитку учнів, закладали фундамент майбутнього світогляду, привчали із шкільної лави рахуватися із своїми правами і обов’язками, виховували шляхом роз’яснення понять і розширення кругозору.

З метою правового виховання застосовувались такі методи, як переконання, метод прикладу, і, перш за все, прикладу вчителя.

Одним із засобів, які сприяли розвитку правового почуття і правосвідомості, вважалось ознайомлення молоді з тим, як боролися їх предки за утвердження панування права в країні. У зв’язку з цим велике значення мала книга В.П.Алєєва „Боротьба за ідею законності в Московській Русі”, яка вийшла саме в цей час. У популярно написаній книзі автор простежував, як боролись за встановлення закономірного порядку наші далекі предки, люди ХУІ і ХУІІ століття, він намагався показати, що цих предків хвилювали ті ж почуття, які хвилюють нас зараз; вони також прагнули до свободи, до життя, яке регулюється законом, яке спирається на право.

Правове виховання здійснювалось і в позакласній роботі шляхом створення народних бібліотек, проведенням популярних читань і бесід. Так, з метою популяризації правових знань було поставлено питання про необхідність уведення юридичних посібників до бібліотек, щоб при кожному приходському училищі складались невеличкі зібрання повчальних та інших корисних книжок. У період, що досліджується, були відкриті безкоштовні народні бібліотеки, які отримали посібники із законодавства. Як свідчать історичні матеріали, у Харківській губернії проводилася велика робота по створенню таких безкоштовних бібліотек. Комітет турбувався про те, щоб відкриті бібліотеки розвинули серйозну діяльність і досягли в цьому напрямі великих результатів, зокрема, і в популяризації права.

Педагогічні ідеї та досвід організації правового виховання можуть бути сьогодні творчо осмислені та реалізовані в таких напрямах: 

1.
Удосконалення системи правової освіти. А саме: слід розпочинати знайомство з основами правознавства в початковій школі і продовжувати його вивчення протягом усього навчання в школі. Активну в правовому відношенні людину необхідно формувати змалку, особливо в шкільному віці. Саме через школу проходить все підростаюче покоління. Тому перед школою стоїть завдання розширити правові знання молоді, сформувати в неї високу відповідальність перед суспільством і державою, виховати молодих людей у дусі безумовного дотримання норм права і моралі. Правова освіта повинна мати системний характер.

Процес вивчення основ правознавства необхідно забезпечити підручниками, які б відповідали віковим особливостям учнів. Предмет „Основи правознавства” повинен стати обов’язковою дисципліною в школі для кожної вікової групи учнів.

Отримані знання повинні закріплятись у позашкільній діяльності .

2.
Школа всім своїм життям і діяльністю повинна демонструвати практичне здійснення тих правових понять, які учні отримують на уроках правознавства. Учитель повинен стояти на висоті свого педагогічного обов’язку, коректності, справедливості і неупередженості, повинен поводи-тися так, щоб учні прагнули спілкуватися з ним і після уроку, обмінювалися думками і сумнівами. Здійснюючи правове виховання, педагог сам повинен бути зразком точного і неухильного виконання норм законів і своїх обов’яз-ків, бездоганною поведінкою не давати учням приводу для морального ви-правдання свого негативного ставлення до правил поведінки.

3.
Відновлення інституту класних наставників, які б займались тільки вихованням учнів, зокрема правовим, регламентували взаємини між учителями та учнями.

4.
Поєднання вивчення правил поведінки з їхнім практичним втіленням у життя.

5.
Обов’язкова правова освіта батьків.

6.
Широке використання при здійсненні правового виховання історичних матеріалів про боротьбу українського народу за утвердження панування права в країні, що дасть можливість сформувати вдумливе ставлення до добрих початків права і правди та усвідомлення необхідності продовження великої історичної справи.

7.
Відновлення і вдосконалення форм шкільного самоврядування, яке не тільки розвиває в учнів організаторські здібності, почуття відповідальності, ініціативу, але й дає можливість побудувати цілу систему правового вихо-вання.

Отже, представники вітчизняної педагогічної думки другої половини ХІХ – початку ХХ століття розкрили широке коло дидактичних і методичних проблем щодо здійснення правового виховання вказаного історичного періоду.

1.3.
Основні аспекти сучасного правового виховання молоді

1.3.1.
Сучасні підходи до правового виховання молоді
Якщо підходити до проблеми правового виховання з врахуванням сучасних досягнень суспільствознавчих наук, а особливо соціальної психології , то стає очевидним, що правове виховання - тривалий в просторі і часі процес, який не може не відбуватися без протиріч. В цьому процесі приймають участь всі громадяни протягом всього свого життя в якості вихованців та вихователів - в залежності від ролі яку вони виконують. Тому стан правової вихованості, досягнутий будь-яким суб'єктом, - тільки момент цього процесу, а діяльність по правовому вихованню - необхідна, важлива сторона цього процесу. Зрозуміло, що організована діяльність з правового виховання повинна бути такою, щоб нейтралізувати, витіснити, перемогти все темне і консервативне, що дуже актуально сьогодні. Сьогодні, коли правовий нігілізм і правове безкультур'я набули небаченого "розмаху".

Теперішній час – час великих суспільних перетворень, час формування української держави, яас формування правової держави, час коли потрібно змінювати не тільки хід думок, але й почуття багатьох людей. Тому у правовому вихованні необхідно зосередити зусилля не тільки на тому щоб нарощувати правову поінформованість суспільства і суб'єкта зокрема; необхідно спробувати "заглянути" в глибинні сфери внутрішнього світу людини - зрозуміти позитивні риси та недоліки, привнесені вихованням, що проявляються у правомірній та протиправній поведінці. Це в свою чергу, дозволить не тільки узагальнювати набутий позитивни досвід, але - що найбільш важливо - проаналізувати помилки виховання, тому що останнім часом цьому приділяється найменше уваги.

Саме тому, деякі автори пропонують розрізняти правове виховання і виховання протиправне , яке необхідно вивчати у всіх його проявах. Це - весь той негативний вплив, що у великій масі "обрушується" на наших громадян, особливо молоді, і не тільки з боку "вулиці", про що дуже багато пишеться, але і з боку деяких вихователів, точніше антивиховаделів, тому що недобросовісний, нещиририй, несправедливий, невихований вихователь може спричинити більше шкоди всьому суспільству, оскільки результат його роботи це - аморальна, протиправна, антисуспільна готовність суб'єктів.

Відомо, що вибір засобів залежить головним чином від поставленої мети. У даному випадку - від мети, яку ставить суб'єкт правового виховання, і перш за все від меж бажаного результату. Сама очевидна мета правового виховання - забезпечення правомірної поведінки. Однак, чи можна вважати цю мету вичерпною? На думку автора - ні. Нема необхідності доводити, що законослухяна поведінка може бути проявом небажання вступати у конфлікт з суспільством і переносити негативні наслідки такого конфлікту. Не є таємницею й інша можливість, коли законослухняний суб'єкт бажає вступити у конфлікт і здійснює правопорушення, коли виникає надія на безнаказаність.

Вияснення питання про мету правового виховання ведеться в юридичній літературі досить активно. Різними вченими висловлюються думки про те, що метою правового виховання є "забезпечення свідомої правомірної поведінки" . З цим можна було б погодитися, якщо б ознака усвідомленості завжди мав би активно-позитивне значення. Однак утримання від правопорушення, у тому числі і злочину, з боязні бути покарани, не є свідомим?

Теорія методики правового виховання досить молода сфера правової науки. Ще в процесі формування концепції в юридичній науці висловлювались думки про необхідність широкого розуміння правового виховання, оскільки інший підхід недозволяє врахувати вплив на суб'єкта суспільнополітичного ладу, соціальних умов, економічного рівня розвитку країни, безпосереднього оточення - усієї об'єктивної основи правового виховання . Більше того, в сучасних умовах спеціально організовану діяльність з правового виховання тільки тоді можна можна вважати цілеспрямованою, осмислені і взяті до уваги об'єктивно існуючі фактори. Взаємодіючи з ними, зливаючись і протистоячи застійним явищам, вона повинна бути потужною силою в потоці суспільного розвитку. А це можливо, коли правовиховна діяльність буде залишатись керованою.

В теорії і методиці правового виховання виділяють троїсту ієрархію цілей: формування системи правових знань (найближча мета); формування правового переконання; формування мотивів і звичок, правомірного, соціально активної поведінки (кінцева мета) .

Виділяючи правове виховання в якості напрямку і форми виховної роботи в рамках вирішення єдиних комплексних завдань, деякі автори визначають такий об'єм, структуру та зміст правового виховання, які покликані сформувати такі якості у молодої людини:

1)
знання місця права в суспільстві, його значення, напрямків правового регулювання, принципів цього регулювання;

2)
знання норм та інститутів різних галузей права в межах, необхідних для побутової, учбової, трудової, суспільної діяльності; 
3)
навики застосування права в конкретних ситуаціях, комплексні характеристики варіантів вчинків не тільки як правильних чи неправильних, поганих чи хороших, але й законних і незаконних;

4)
ставлення до права як високої соціальтної цінності, носію ідеї справедливості;

5)
відношення до правозастосовчої практики як до забезпечення життя закону;

6)
внутрішня готовність до дотримання правових принципів і конкретних вимог правомірної поведінки;

7)
готовність сприяти правомірній поведінці інших осіб.

При цьому важливо, щоб вище перераховані елементи правосвідомості були сформовані не тільки на інформаційному, а також на емційному рівні, щоб особа була солідарна з принципами і вимогами права, була готова і вміла практично діяти для реалізації своєї правової позиції.

Правове виховання - автономна сфера організованої діяльності, ймовірно, не тільки в силу обставин що склалися, а й по іншим причинам. Сама очевидна з них полягає в тому, що займалися правовим вихованням переважно юристи. Та, й кому, як не юристам, на любій посаді від счлідчого і адвоката до викладача права - бути вихователем. При цьому, правове виховання є якісний етап процеса виховання. У зв'язку з цим не можна не звернути увагу на те, що юрист не отримує професійної підготовки в області виховання: в юридичних вузах не викладається курсу "Правове виховання". Таким чином юристи не отримують знань і навиків для виконання цієї важливої роботи.

Своєрідність правового виховання полягає в тому, що воно є ніби завершальним, але не в плані закінчення виховного процесу, який для кожного суб'єкту припиняється з його існуванням. Мова йде, про те, що правосвідомість накладається на певні, уже сформовані, потреби, схильності, звички, інтереси, цінності, "вбирає" їх та містить свої власні - правові - цінності. В свою чергу, в правосвідомості виникають нові цінності, надбані у відповідності із законом зростання потреби. Зрозуміло, що розвиток особистості, як і будь-який розвиток може бути спрямований не тільки в напрямку прогресу. Це відноситься і до самої виховнної діяльності, якщо вона погано організована.

В процес правового виховання включені всі, хто наділений правосуб'єктністю в нашій державі. Таким чином, правове виховання покликане забезпечити поведінку, узгоджену з потребами, інтересами і цінностями гуманного суспільства, які повинні знахидити своє втілення в нашій правовій системі.

1.3.2.
Зміст правового виховання молоді та неповнолітніх

Виходячи з положення, що необхідно перш за все сформувати у кожної молодої людини розуміння того, яке значення має закон в житті всіх і кожного. Причому закон слід розуміти не як формальну заборону, а як керівництво до дій, компас для прийняття правильного рішення в будь-якій ситуації (правильного з точки зору суспільства, і з точки зору сучасного і майбутнього даного індивіда).

В подальшому необхідно переконати і прищепити звичку практично співвідносити свої дії з вимогами закону, виробивши правильне відношення до нього, як важливої цінності. Іншими словами, важливо, щоб правові знання не зависли в повітрі, а перетворились у тверді переконання, що правові норми необхідні, справедливі, і тому їх необхідно за любих умов і в любих ситуаціях дотримуватись.

До правового виховання слід підходити, як зазначалося вище, з врахуванням його соціальної сутності, як необхідної виховної частини громадянина. Неможна правове виховання зводити до завдання профілактики правопорушень. Правда, профілактичний елемент в структурі правового виховання міститься, і в багатьох випадках він має важливе значення для формування активної життєвої позиції кожного члена суспільства, уміння і готовністі боротися з будь-якими негативними відхиленнями від соціальних норм. Але правове виховання не зводиться тільки до профілактики, а спрямоване перш за все на забезпечення своїми спецефічними засобами досягнення спільних цілей політичного і морального виховвання. 

Як вже відзначалося завданням правового виховання є формування у громадян правового світогляду. Формування правосвідомості відбувається під впливом всіх аспектів суспільної діяльності і суспільних відносин. Поряд з цим існують і спецефічні методи ціленаправленого правового виховання. Вони включають різні форми вивчення права, інформування та пояснення права всіма засобами масової інформації, впливу на особу застосування правової практики яку вона спостерігає і особиста участь у правоохоронній діяльності.

Однак було б неправильно зводити правове виховання виключно до викладання основ права або до різних видів лекційної роботи правової пропаганди. Обов'язковий елемент правового виховання неповнолітніх та молоді - це демонстрація їм прикладів неухильного дотримання вимог законів у повсякденному житті, у тому числі у сім'ї, учбовому закладі, підприємстві, побутовій сфері. Однак, як зауважують деякі автори , сила слова велика, однак більша сила прихована в реальності, тобто тих суспільних відносинах, у яких відбувається життєдіяльнясть особи. Не слід покладати всі надії тільки на виховну силу інформації про закон, оскільки на свідомість людини діє ціла система факторів, досить складних, а підчас протирічливих. Тому, зокрема педагоги, та інші вихователі повинні постійно пам'ятати про те, що несправедливість в оцінці знань, приховування правопорушень, бездіяльність стосовно джерел негативного впливу на підлітків та молодь - все це не тільки порушує елементарні правила педегогічної етики, але й є яскравими прикладами порушення законності, які негативно впливають на формування правосвідомості у підлітків.

Таким чином, забезпечення знань в необхідних межах закону - це не самоціль, а засіб, щоб досягни особою розуміння права і його принципів, його готовність слідувати закону, високій правовій активності у повсякденному житті, умінням співставляти свою та оточуючих поведінку з принципами та конкретними вимогами закону.

Юридична оцінка діянь і відносин поєднюється в принципах, інститутах і нормах права не тільки з загально політичною, але й з моральною. Не всі моральні норми опосередковані правом, але всі норми права мають моральний зміст. Іншими словами, оцінка дій, відношень як законних так і незаконних повинна поєднюватись з оцінкою їх як хороших і поганих, справедливих і несправедливих і т.п. За оцінками вчених більше дев'яти десятих населення співвідносять вибір правомірної поведінки не з страхом перед покаранням, а з вимогами моралі, першою з яких є вимога дотирмання законів . Відповідно і в правовому вихованні слід проводити ідею взаємозв'язку моралі і права, показувати правову захищеність важливих моральних норм, моральний зміст правових норм, інститутів і принципів. Зокрема, вивчення правових норм, в той же час є важливим каналом інформування про значимість моральних норм, які тому і взяті під охорону закону. Слід також мати наувазі, що норми моралі і права взаємодіють при розробці системи ціннісних орієнтацій, надаючи комплексний морально-правових характер цій системі. Не завжди можна визначити "вагу" правових і моральних вимог при вироблення лінії поведінки. Однак можна бути впевненим у тому, що в кінцевому результаті проявиться вплив цих двох вимог. 

Дуже важливо в процесі правового виховання показати, що сам соціальний зміст законодавчого регулювання пов'язаний з втіленням у життя ідеї справедливості. Вона реалізується, нариклад, в рівному підході закону до всіх членів суспільства, врахуванні особистісних характеристик особи і ситуації, які дозволяють максимально фиференціювати акт правозастосування, співвіднести рішення слідчого, прокурора, суду з конкретною особистістю винуватого, умовами його виховання та життєдіяльності, мотивацією вибору злочинного варіанту поведінки. На основі аналізу тексту закону, змісту правових принципів, інститутів і норм необхідно показувати, що право захищає справедливість.

В ході правового виховання потрібно враховувати не тільки вікові соціально-психологічні особливості, але й спецефічне становище молоді, становище підопічних до закінчення навчання (в деяких випадках сім'я продовжує опіку і далі), невизначеність майбутнього, невлаштованість сьогодення пов'язаних з економічною кризою яку переживає країна. Звикання до ролі підопічного, негативно впливає на здатність молодої людини самостійно приймати рішення у будь-якій більш-менш складній ситуації, достатньо швидко оцінювати її і вибирати правильний варіант поведінки. Становище "дорослих дітей" сприяє виникненню звички до несамостійності, безвідповідальності, посилює піддатливість негативним впливам. Правове виховання покликане нейтралізувати або усунути ці деформації в особистісному розвитку. Засвоєння правових вимог, які несуть у собі у концентрованому вигляді великий досвід нашого суспільства, суттєво полегшує молодим людям регулювання своєї поведінки, формування громадянської позиції тощо. 

Правове виховання повинно складатися так, щоб молоді люди члени суспільства переносили центр ваги не на заучування правових вимог, а на їх застосування у навчальній, трудовій, сімейно-побутовій, громадській діяльності. Права неповнолітніх та молодих людей повинні розглядатися в органічному поєднанні з їх обов'язками. Зловживання правом, розуміння деякими молодими людьми свого пільгового становища у суспільстві прямо протирічить закону.

Завдання правового виховання полягає в тому, щоб виробити у молодих людей переконання, що недоліки виховання, організації дозвілля, економічна безвихідь не виправдовують людину, яка обрала протиправний варіант діяльності, що за будь-яких умов правопрушник несе особисту відповідальність перед суспільством і зобов'язаний спокутувати свою вину.

Правове виховання неповнолітніх і молодих членів суспільства включає такі форми виховної діяльності: диспути, зустрічі з практичними працівниками правоохоронних органів, відвідування органів суду, прокуратури, міліції.

Типовим для молодих людей на початковому етапі організації правового виховання є відсутність уміння оціники конкретний факт або акт поведінки з точки зору права не тільки як "хороший" чи "поганий", але як правомірний чи неправомірний. Дуже поширена сьогодні і така позиція, коли загальна оцінка права як соціально цінного і корисного явища поєднюється з пошуком виправдань для конкретного правопорушення, "вийнятку" з загального правила. Диференційована також ступінь негативного відношення молодих людей до правопорушень і злочинів різних видів. Зокрема, широко поширене примирливе відношення до ряду злочинів, в сфері торгівлі, громадського порядку тощо.

У правовиховній діяльності з молодими людьми, схильними до вчинення злочинів, не можна виходити, як це часто буває, з того, що "вони не знали" того чи іншої правової заборони. Тому справа не в тому, що винні не знали, що так не можна поступати, а в тому, що вони дозволили собі переступити через заборону. Ось чому звернення до самокритичності, усвідомлення того, що попередня поведінка веде у безвихідь, неминуче спричинює шкоду як суспільству, так і винуватцю, знаходяться в центрі правовиховної роботи з особами, схильними до вчинення правопорушень.

Подальший розвиток і вдосконалення правовиховної діяльності з молодими членами суспільства передбачає і фактичне вивчення стану їх правової свідомості, включаючи суспільну і групову думку окремих контингентів і об'єднань стосовно закону, практики його застосування, ефективності боротьби з правопорушеннями, діяльності правоохоронних органів. Все це буде сприяти підвищенню правового виховання молоді, протидії антисуспільним поглядам і звичкам серед даного вікового контингенту.

Висновки до 1 розділу
Діалектичний підхід до правового виховання допомагає побачити правове життя нашого суспільства як безперервний процес різнопланого впливу на особистість суб'єкта права, який створює в його духовному світі особливу картину правового життя.

Виходяч з цього слід визначити основні завдання виховної роботи з молоддю: знання місця права в суспільстві, його значення, напрямків правового регулювання, принципів цього регулювання; знання норм та інститутів різних галузей права в межах, необхідних для побутової, учбової, трудової, суспільної діяльності; навики застосування права в конкретних ситуаціях, комплексні характеристики варіантів вчинків не тільки як правильних чи неправильних, поганих чи хороших, але й законних і незаконних; відношення до права як високої соціальтної цінності, носію ідеї справедливості; відношення до правозастосовчої практики як до забезпечення життя закону; внутрішня готовність до дотримання правових принципів і конкретних вимог правомірної поведінки; готовність сприяти правомірній поведінці інших осіб.

Правове виховання є важливим регулятором поведінки, важливим каналом засвоєння колективного досвіду суспільства. Підліток, юнак, наділені достатньою правовою культурою, можуть у певній ситуації намітити і реалізувати правильну лінію поведінки, незважаючи на недостатній життєвий досвід. Отже, вимога знати, поважати і виконувати закони належить до числа першочергових у вихованні молоді, для того щоб перетворити повагу до права, закону в особисте переконання кожного молодого члена суспільства.
Розділ ІІ.
ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДІ У ПТНЗ
2.1.
Нормативно-правова база виховання учнівської молоді у ПТНЗ
У своїй роботі професійно-технічний навчальний заклад повинен керуватися Конституцією України, Законами України “Про освіту”, “Про професійно-технічну освіту”, Національною доктриною розвитку освіти України у XXI столітті, Указами Президента України “Про додаткові заходи щодо реалізації державної молодіжної політики”, “Про Програму роботи з обдарованою молоддю”, Орієнтовним положенням про організацію виховної роботи в професійно-технічних навчальних закладах Міністерства освіти і науки України, Методичними рекомендаціями щодо організації та проведення виховної роботи в професійно-технічному навчальному закладі та іншими законодавчими і нормативно-правовими актами, що регулюють діяльність професійно-технічної освіти.

Розглянемо основні підходи до виховної роботи у зазначених нормативно-правових актах.

Як зазначається у Методичних рекомендаціях щодо організації та проведення виховної роботи в професійно-технічному навчальному закладі, зміни в науці, техніці, економіці, в соціальних відносинах і суспільній свідомості, а також глобальні перетворення в системі професійно-технічної освіти зумовили необхідність модернізації змісту виховної роботи в ПТНЗ, від якого значною мірою залежать: 

–
інтелектуальний та емоційний розвиток молодого покоління,

–
формування його ціннісних орієнтацій, соціальних, етичних і естетичних ідеалів,

–
одержання необхідних знань і розвиток умінь,

–
набуття першого досвіду творчої діяльності.

Однією з найважливіших передумов гармонійного розвитку особистості є створення організованої життєдіяльності учнів ПТНЗ як педагогічно доцільної системи різноманітних видів діяльності і спілкування, спрямованої на розвиток особистості.

Тому педагогічні працівники ПТНЗ повинні використовувати методи виховання не тільки як засіб подолання негативних тенденцій у розвитку особистості, але і як засіб формування позитивних властивостей і якостей. Враховуючи вимоги сьогодення до висококваліфікованих робітників, Міністерство освіти і науки України радить у ПТНЗ проводити спільно з педагогами-організаторами, майстрами виробничого навчання, класними керівниками, вихователями гуртожитків, психологами діагностичну роботу. 

Виховна та психолого-діагностична робота в ПТНЗ має проводитися за такими напрямами:

–
вивчення контингенту учнів професійно-технічного навчального закладу в динаміці розвитку;

–
динаміка прогнозування професійної придатності учнів;

–
соціально-професійні плани учнів.

Створення позитивної психолого-педагогічної атмосфери та відповідних матеріальних умов дозволяє покласти в основу виховної роботи підхід, який базується на визначенні неповторності, самоцінності особистості, її унікальності. У цьому випадку сутність позаурочної виховної діяльності є, насамперед, включення особистості в різноманітні види діяльності після занять. Використання ідеї особистісно зорієнтованого виховання, яке втілює демократичні, гуманістичні положення для виховання і розвитку особистості є потребою часу.

Особистісно орієнтований підхід, на який спирається сучасна освіта та виховання, повинен змінити відносини “вчитель – учень” у навчально-виховному процесі. Якщо в традиційній системі виховання провідна роль належала учителеві, вихователеві, класному керівникові, то в особистісно орієнтованому вихованні – навпаки, учневі. Процес розвитку учня повинен супроводжуватися наглядом вчителя, вихователя, класного керівника і їхньою допомогою у створенні відповідних умов для самоосвіти та виховання. Виховання є впливом, дією з боку педагога на учня з метою організації життя дитини, але цю дію слід розуміти не як механічну або словесну, а як глибинну внутрішню роботу вихователя і вихованця, яка спричиняє активність обох сторін. Будуючи стосунки між вихователем і вихованцем на основі поваги, підтримки гідності учня, зацікавленості його особистістю, ми і будемо реалізовувати гуманізацію відносин, гуманізацію та демократизацію виховання в цілому.

Для здійснення виховного процесу слід використовувати внутрішні умови навчального закладу, а саме:

–
максимальну реалізацію виховного потенціалу кожного навчального предмета;

–
здійснення виховання відповідно до мети та завдання;

–
раціональне планування виховної діяльності всіх підрозділів;

–
цілеспрямована робота щодо підготовки класного керівника, майстра виробничого навчання, вихователя, соціального педагога та психолога для проведення виховної діяльності з учнями та слухачами ПТНЗ;

–
розвиток учнівського самоврядування .

Педагогічне керівництво виховною роботою слід спрямовувати на формування громадянськості як інтегративної якості особистості, що дає можливість учневі відчувати себе морально, соціально, політично та юридично дієздатною та захищеною. Разом із тим, обов’язково необхідно продовжувати реалізацію Концепції виховання дітей та молоді в національній системі освіти.

До найвагоміших принципів виховної роботи в ПТНЗ Міністерство освіти і науки України відносить:

–
принцип демократизації, який передбачає рівноправність, але різнозобов’язаність учасників педагогічної взаємодії, їх взаємоповагу, що і викликає у вихованців позитивну налаштованість, відкритість до сприймання громадянських цінностей: щирості, доброти, справедливості, доброзичливості, співчутливості, милосердя тощо;

–
принцип самоактивності й саморегуляції, який сприяє розвитку у вихованця об'єктивних характеристик, формує здатність до самокритичності, до прийняття самостійних рішень і формує громадянську позицію особистості, почуття відповідальності;

–
принцип комплексності й міждисциплінарної інтегрованості передбачає встановлення в національному вихованні тісної взаємодії та поєднання навчального й виховного процесів, зусиль сім’ї, ПТНЗ, дитячих і молодіжних об’єднань, організацій;

–
принцип культуровідповідності передбачає органічну єдність з історією та культурою народу, його мовою, народними традиціями та звичаями, що забезпечують наступність і спадкоємність поколінь;

–
принцип інтерокультурності передбачає інтегрованість національної культури в контексті загальнодержавних, європейських і світових цінностей у загальнолюдську культуру;

–
принцип гармонізації родинного і суспільного виховання полягає в об’єднанні та координації виховних зусиль усіх суспільних інституцій, організації педагогічного всеобучу батьків;

–
принцип єдності сім’ї і професійно-технічного навчального закладу, наступності та спадкоємності поколінь. 

Аналіз стану виховної роботи в ПТНЗ свідчить, що найбільш вживаними формами організації виховного процесу є:

–
словесні (інформація, роз’яснення, зустрічі, збори, конференції, радіогазети, заочні екскурсії);

–
практичні (екскурсії, походи, конкурси, олімпіади, спартакіади);

–
наочні (кімнати, музеї, галереї, творчі виставки, книжкові стенди, стінгазети).

Як зазначено в “Орієнтовному положенні про організацію виховної роботи в професійно-технічних навчальних закладах Міністерства освіти і науки України” виховна робота в ПТНЗ спрямована на формування особистості, яка усвідомлює свою належність до Українського народу, зберігає і продовжує українські культурно-історичні традиції, шанобливо ставиться до рідних святинь, української мови, історії, а також до культури народів інших національностей, які проживають в Україні, виявляє культуру міжетнічних і міжособистісних стосунків. Виховна діяльність в ПТНЗ утверджує особистісно орієнтовані методики виховання, є наскрізною, входить до планів роботи всіх підрозділів навчального закладу.

Мета виховної роботи – це формування громадянина через його політичну, правову, трудову, економічну, культурну освіченість, через практичну участь у суспільно значущих справах.

Основними завданнями виховної роботи в професійно-технічному навчальному закладі є:

–
створення умов для формування та розвитку учнівської молоді як фахівця і особистості, її нахилів, здібностей, талантів, інтелектуальності, забезпечення трудової підготовки майбутнього спеціаліста, виховання національної і загальнолюдської моралі, духовності і культури;

–
формування у дітей та молоді сучасного світогляду, ідей, поглядів, переконань, заснованих на найцінніших надбаннях вітчизняної і світової культури;

–
встановлення гуманних взаємин між усіма членами педагогічного та учнівського колективів;

–
набуття молодим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої національної культури міжнаціональних взаємин;

–
формування у молоді особистісних рис громадян Української держави;

–
формування національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу, бажання працювати задля розвитку держави, готовності її захищати;

–
розвиток в учнів та слухачів мовної культури;

–
розвиток міжетнічної культури спілкування;

–
формування родинно-сімейної культури, вивчення та збереження звичаїв, обрядів, традицій українського народу .

Зміст виховної роботи у професійно-технічних навчальних закладах передбачає особистісно орієнтовану національну модель виховання, яка спрямована на механізм самореалізації особистості, визначає напрями гуманістичної виховної діяльності в ПТНЗ.

До основних завдань змісту виховної роботи входять:

–
створення організаційно-педагогічних умов для проходження учнями адаптаційного періоду та подальшого навчання в ПТНЗ;

–
надання допомоги учням разом із профспілковою організацією у вирішенні побутових проблем;

–
використання теорії людиноцентризму, яка включає гуманістичну традицію підходу до виховання, враховує бажання дитини, її наміри;

–
створення позитивного морально-психологічного клімату в колективі;

–
управління процесом соціальної адаптації учнів, слухачів;

–
організація соціального захисту дітей-сиріт, інвалідів, дітей, які залишилися без піклування батьків та учнів, слухачів, з числа осіб, які постраждали внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, з малозабезпечених та багатодітних сімей тощо;

–
організація учнівського самоврядування;

–
сприяння відродженню та створенню нових традицій, цікавих форм організації дозвілля учнів, слухачів та організації їх проведення;

–
залучення до виховної роботи талановитих педагогів, викладачів, вчених, політиків, діячів культури, батьків;

–
використання правових норм захисту прав та інтересів особистості;

–
організація змістовного дозвілля учнів, проведення свят, пізнавально-розважальних програм, діяльності учнівських товариств, клубів, гуртків;

–
сприяння працевлаштуванню учнів.

Методи та форми виховної роботи стимулюють розвиток самоорганізації, самоуправління, критично-творчого мислення, самоактивності, творчості, самостійності та усвідомлення власних світоглядних орієнтацій, які є основою життєвого вибору, громадянського самовизначення. До оптимальних форм і методів виховної роботи відносимо ті, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії “вчитель – учень. До таких методів належать ситуаційно-рольові ігри, метод відкритої трибуни, соціально-психологічні тренінги, інтелектуальні аукціони, “мозкові атаки”, метод аналізу соціальних ситуацій з морально-етичним характером тощо.

Крім цих методів, доцільно використовувати також традиційні форми роботи:

–
збори учнівського колективу (загальні, курсу, групи);

–
обговорення політичних подій у державі, у світі; випуски учнівських газет, збірок власних творів, презентації книг викладачів, виставки нових періодичних видань: газет, журналів, книг, посібників;

–
учнівські лекторії, уроки-екскурсії, уроки-зустрічі з цікавими людьми, уроки-концерти, рольові ігри, диспути, творчі зустрічі з викладачами, випускниками, науковцями;

–
читацькі конференції, науково-практичні учнівські конференції;

–
лекції з питань організації навчальної та наукової роботи учнів та слухачів;

–
консультації: юридичні, психологічні, медичні тощо;

–
засідання творчих гуртків, клубів за інтересами, студій, віталень;

–
вечори відпочинку, дискотеки, літературні зустрічі, карнавали, українські вечорниці, спортивні ігри, змагання, гуртки, секції, козацькі забави тощо;

–
огляди художньої самодіяльності, фестивалі;

–
конкурси на кращу учнівську групу, на кращого класного керівника, на кращого майстра своєї професії;

–
культпоходи до музеїв, екскурсії в інші міста і села України, туристичні походи та інші форми роботи .

В умовах активного пошуку новаторських ідей, методів і форм виховання необхідною передумовою успішного втілення таких технологій є зміна позицій педагогів, вихователів, майстрів виробничого процесу: 

–
слід вірити в учнів, слухачів;

· відмовитися від принципу прямого натиску;

· бачити у кожному особистість;

· дати учням відчуття радості від успіхів у навчанні та вдосконаленні себе.

Тому дуже важливо виховувати в учнів культуру інтелектуальної праці, раціональне конспектування, складання реферативних оглядів, володіння ефективними прийомами навчання, роботу з різними джерелами інформації (підручниками, монографіями, довідниками, періодикою, літературою іноземними мовами, глобальною мережею Інтернет). Разом із тим, необхідно формувати в учнів вміння критично ставитися до інформації, здатність до формулювання й обґрунтування власної думки.

Демократизація освіти, зокрема професійно-технічної, передбачає широке впровадження у професійно-технічних навчальних закладах самоврядування. Активізуючи учнівське самоврядування, маємо змогу виховувати в майбутніх спеціалістів соціальну відповідальність, розвивати прагнення до наукового пошуку, підвищення рівня самостійності. 

Учнівське самоврядування – це засіб участі в управлінні на засадах самодіяльності й саморегулювання. Беручи участь у розв’язанні різних проблем, учень, слухач розвиває практичні навички управління громадськими справами, сприяє оволодінню системою знань, умінь і навичок, необхідних для виконання соціальних, організаторських та інших функцій майбутнього фахівця.

У навчальному закладі можуть діяти різноманітні форми учнівського самоврядування. Вищим органом учнівського самоврядування є збори або конференція. Головною структурною одиницею самоврядування є академічна група. Вищим навчальним органом самоврядування в ПТНЗ є учнівська Рада. У структурі органів учнівського самоврядування можуть бути комісії з навчальної, наукової, виховної, профорієнтаційної, фізкультурно-масової, соціальної, художньої самодіяльності, організації дозвілля; комісія із зарубіжних зв’язків, комісія із організації роботи з молодіжними об’єднаннями, організаціями, працевлаштування.

В учнівському гуртожитку координуючим органом виступає учнівська Рада гуртожитку, до складу якої входять найбільш відповідальні учні, слухачі.

Рада гуртожитку передбачає організацію цілого ряду форм роботи: професійно-орієнтаційна, культурно-масова, спортивно-оздоровча, побутово-контролююча.

З учнями проводяться різні зустрічі з діячами культури, медичними працівниками, з працівниками органів внутрішніх справ; виконання умов договорів з адміністрацією на поселення до гуртожитків, бережливе ставлення до житла і майна в них, організація дозвілля учнів та інше. Отже, розвиток учнівського самоврядування виступає однією з головних умов реалізації завдання щодо підвищення якості підготовки фахівців, виховання соціально активних працівників, здатних творчо та ініціативно вирішувати проблеми морального оновлення суспільного життя .

2.2.
Система правового виховання у ПТНЗ
Правове виховання має свою систему, механізм, стадії.
Система правового виховання – це сукупність основних час​тин (елементів) правовиховного процесу, яка забезпечує його певний порядок і організацію.

Систему правового виховання складають такі елементи:

1)
суб'єкти – державні органи, організації, спеціально упов​новажені державою особи, що здійснюють правовиховну діяль​ність;

2)
об'єкти – виховувані громадяни або громадські групи;

3)
сукупність правовиховних заходів, певних способів і за​собів.

Суб'єкт правового виховання може мати правовиховну функ​цію як основну (Національна юридична академія України, Оде​ська юридична академія. Київська академія внутрішніх справ, Університет внутрішніх справ, юридичні факультети державних університетів та ін.) або як одну із багатьох (ради народних де​путатів, прокуратура, адвокатура, органи юстиції, МВС та ін.).

Об'єкт правового виховання (громадяни) у ході правовиховного процесу зазнає впливу двох факторів, від яких залежить ефективність правового виховання:

1)
об'єктивний фактор – позитивні зовнішні умови, що спри​яють правовиховній діяльності (демократизація суспільства, захист прав особи, успіхи правотворчої діяльності, юридичної прак​тики та ін.), або негативні умови, що ускладнюють правовиховану діяльність (недосконалість законодавства, не відпрацьованість способів і засобів правового виховання та ін.);

2)
суб'єктивний фактор – позитивний внутрішній духовно-пра​вовий стан особистості (її правова вихованість, настанова на правомірну поведінку) або негативний (правова настанова на неправомірну поведінку, однією з підстав якої є правовий нігі​лізм).

Правовиховні заходи можна зобразити у вигляді сукупності способів і засобів правового виховання.

Способи правового виховання:

–
правова освіта (або інакше: правовий всеобуч);

–
правова пропаганда;

–
юридична практика державних органів та інших організа​цій (наприклад, правовиховна діяльність суду, прокуратури, ор​ганів внутрішніх справ, юстиції, адвокатури і т.д.);

–
правомірна поведінка громадян, їх особиста участь у здій​сненні (реалізації) та охороні правових норм;

–
самовиховання.

Засоби правового виховання:

1)
нормативно-правові акти, акти застосування норм права;

2)
ознайомлювальні і роз'яснювальні матеріали про правові акти в пресі (у кожній газеті мають бути рубрики типу «Правова освіта», «Юридичний всеобуч», «Консультує юрист», «Запитуй​те — відповідаємо»);

3)
правові радіо- і телевізійні журнали типу «Право», «Закон» та інші у республіканському (Автономна Республіка Крим), об​ласних, міських і районних центрах, які систематично інформу​ють про законодавчі та інші нормативні акти України, діяль​ність органів законодавчої, виконавчої та судової влади, органів юстиції, а також про стан правопорядку, боротьби з правопору​шеннями тощо;

4)
юридичні газети, метою яких є поширення правових знань;

5)
організаційно-освітні: прес-конференції, брифінги, зустрі​чі, лекції, бесіди, семінари, вечори питань і відповідей, консу​льтації та ін.

Заслуговує на увагу пропозиція про створення довідкової ін​формаційно-правової телефонної служби для оперативних від​повідей на запитання індивідів, які відчувають потребу у виборі лінії своєї поведінки з погляду її відповідності нормам права, закону.

Механізм правового виховання — це порядок перенесення правових ідей і настанов, що містяться в суспільній правосвідо​мості, у свідомість виховуваних (особи, громадської групи).

Функціональними елементами механізму правового виховання є такі:

1)
суспільна правосвідомість;

2)
система норм права;

3)
способи і засоби правового виховання;

4)
правосвідомість виховуваних, яких необхідно збагатити правовими ідеями і настановами, що містяться в суспільній пра​восвідомості.

Стрижневою ниткою, яка пов'язує усі ланки (структурні еле​менти) механізму правового виховання, є правова інформація, яка на рівні перших трьох елементів виступає як оповіщувальна (дескриптивна), а на рівні четвертого елемента — як командна (прескриптивна) інформація.

Суспільна правосвідомість і правосвідомість виховуваних — це внутрішня, духовна частина механізму правового виховання, а система норм права, способи і засоби правового виховання — його зовнішня, інструментальна частина.

Механізм правового виховання особи в духовному внутрішньому зрізі (правовиховний процес особи) можна зобразити у вигляді та​ких стадій:

1)
накопичення правових знань, правової інформації;

2)
перетворення накопиченої інформації на правові переко​нання, звички правомірної поведінки;

3)
готовність діяти, керуючись цими правовими переконан​нями, тобто поводитися правомірно, відповідно до закону.

Результатом дії механізму правового виховання є рівень пра​вової вихованості особи, її правова культура.

Правова вихованість — внутрішній духовно-правовий стан, у якому перебуває особа в момент прийняття рішення про те, як поводити себе у тих чи інших обставинах. Це стан правосвідомості особи, рівень її правової культури, готовність до правомірної або протиправної поведінки. Рівень правової вихованості — це не тільки знання права і розуміння необхідності виконувати право​ві розпорядження. Він визначається ступенем сформованості став​лення до права і правового закону як до цінностей, що існують в демократичному суспільстві поза конкуренцією.
Висновки до 2 розділу
Системна виховна робота розпочинається з першого дня навчання в навчальному закладі. Забезпечити високу ефективність виховного процесу – це не лише створити чітку організаційно-функціональну структуру його, розробити конкретний план організації та проведення виховної роботи усіх складових цієї структури, але й визначити функції кожної з них. 
Найбільший ефект виховної роботи одержуємо там, де поєднується педагогічна майстерність вихователя та вболівання за доручену справу. Пріоритетним напрямом організаційно-педагогічної діяльності повинен стати індивідуальний підхід у вихованні особистості студентів, стимулювання їхніх внутрішніх сил до саморозвитку й самовиховання. В основу формування особистості мають лягти також ідеї гуманістичні особистісно орієнтовні, які полягають у тому, щоб підтримати, розвинути людину, закласти в неї бажання та механізм самореалізації. Для самовиразу кожної молодої людини необхідно допомогти їй діяти не за заученим шаблоном, як колись навчали, а на свій розсуд показати талант вирішення тієї чи іншої ситуації, проблеми. Адже колись навчали не висовуватись самим, а чекати коли тебе помітять. І цей менталітет сьогодні необхідно змінювати. Таким чином, зможемо розкомплексувати, допомогти повірити у власні здібності і виховати самоповагу.
ВИСНОВКИ
Головним завданням навчальних закладів є надання майбутнім фахівцям системи знань, умінь та навичок, що гарантують виконання ними на виробництві своїх функціональних обов’язків, а також забезпечення культурного і духовного розвитку особистості кожного учня, виховання молодих людей у дусі найкращих людських цінностей. Тому процеси навчання та виховання нероздільні, повинні бути послідовними і безперервними.
Значна більшість учнів ПТНЗ, особливо першокурсників, не завжди здатні заявити про свою власну позицію, переважна більшість їх лише повторюють ту, яка їм пропонується викладачем, підручником. Але зараз, як ніколи, країні потрібні особистості-творці, люди ініціативні, які вспромозі сформулювати і відстоювати власну позицію, вміти втілювати її в життя. Допомогти в цьому має викладач, який допоможе подолати бар’єр страху перед необхідністю висловити свою думку. Повірити у власні сили, не боятися стати об’єктом висміювання, що власна точка зору не співпаде з точкою зору викладача, або буде сказано щось недоречне. Викладач має переконати його у тому, що помилки в суперечках – це не злочин. 

Для рішення проблеми виховного процесу слід: розробити концепцію виховання курсантів; вивчити та узагальнити позитивний досвід виховної роботи в сучасних умовах; систематизувати джерела інформації стосовно проведення виховної роботи; підготувати пакет нормативно-методичних матеріалів для проведення виховної роботи; чітко визначити виховні можливості навчальних дисциплін і заходів, що проводяться. Організація виховної роботи повинна відповідати загально педагогічним, методичним і психологічним вимогам. 

Головна професійна функція педагога – бути посередниками між поколіннями, сучасними тенденціями педагогічної науки і традиціями для того, щоб молодь могла реалізувати себе як особистість. Самопрезентація викладача разом із встановленням комунікативного зв'язку є одним із необхідних його професійних вмінь. Самовиховання, направлене на формування якостей, не маючи яких неможливо завоювати високий авторитет, – першочергове завдання педагога. Для цього необхідно виявити якості, які заважають завоювати авторитет, сформувати в себе тверду установку на процес самовиховання і проявити вольові зусилля, направлені на досягнення поставленої мети. Це завдання посильне будь-якому викладачу. Необхідно тільки націлити себе на серйозну, нелегку роботу.

На сьогоднішній день перед суспільством стоїть завдання підготувати молодь до повноцінного активного життя в демократичному суспільстві, в умовах ринкової економіки. Велика відповідальність покладається на куратора групи, якому доводиться починати формування колективу. 

Важливою складовою навчально-виховного процесу є організація роботи з батьками, сім’ями учнів. За нових умов суспільного, освітнього й технічного розвитку законодавство України чітко визначає межі відповідальності сім’ї за навчання і виховання молодої людини. Саме батьки чи особи, які їх замінюють, зобов’язані дбати про своїх дітей, створювати належні умови для розвитку їхніх природних нахилів, зміцнення фізичного здоров’я, здобуття загальної середньої освіти. Організація роботи з батьками в ПТНЗ багатоаспектна і має суттєві педагогічні можливості. Успіх в організації роботи з батьками значною мірою залежить від куратора, який є першим, хто встановлює контакт із сім’єю учня, і чия компетентність стає обличчям ПТНЗ. Керівництву ПТНЗ важливо не припускатися формалізму в роботі з батьками, забезпечувати організацію спільної діяльності ПТНЗ, сім’ї, адже від цього залежить не лише успішне навчання і виховання учнів, а й створення сприятливих умов для роботи педагогічного колективу, підвищення престижу навчального закладу. 
Пріоритетним аспектом в організації роботи з батьками є організація педагогічного всеобучу з метою формування їх педагогічної культури. Зміст роботи з формування педагогічної культури батьків можна визначити як спеціально організовану діяльність з надання допомоги сучасній сім’ї у виконанні нею виховної функції. Методологічним підґрунтям цієї педагогічної діяльності є право кожної дитини на таких батьків, які здатні забезпечити їй можливість всебічного розвитку і сімейного добробуту.
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Сценарій на тему: Тютюн на лаві підсудних
Тема: Виховний захід до Дня Некуріння “Тютюн на лаві підсудних”

Мета: допомогти учням зрозуміти смисл людського життя, визначити своє місце в ньому, сприяти моральному вихованню. Розвивати вміння жити в мирі і злагоді, уникати шкідливих звичок.

Форма проведення: виховний захід – суд.

Хід заняття:

Секретар. Встати! Суд іде!

Суддя. Ми сьогодні зібрались з приводу обвинувачення тютюну в важких моральних, психологічних та фізичних злочинах.

Секретар. Суд вислуховує коротку його автобіографію. Тютюн був виявлений Христофором Колумбом, коли він висадився у 1492 р. на узбережжя американського континенту. Двоє із його матросів таємно завезли листки й насіння тютюну в Іспанію. Спочатку ця рослина вважалась декоративною. Французький посол в Іспанії Ніко (1560) в подарунок дав своїй королеві Катерині Медичі листки тютюну. Від імені посла було створено слово “нікотин”. Але дуже швидко з’ясувалося, що паління не лікує, а калічить. Вперше боротись з нікотином почали в XVІ ст. В Англії переслідували курців, їх відлучали від церкви, а російський цар Михайло Федорович Романов карав курців палками, різками, навіть наказував відрізати носи. Турецький султан Мурат IV забороняв паління тютюну під страхом смертної кари. Попри всі заборони, сьогодні паління тютюну є всесвітнім суспільно визнаним явищем. Воно стало однією з головних проблем охорони здоров’я всіх країн світу.

Суддя. Слово надається звинуваченому.

Прокурор. Шановний суд! Вивчаючи детально справу тютюну, ми просимо заслухати свідчення компетентних спеціалістів.

Суддя. Будь-ласка, викликайте свідків.

Прокурор. Я запрошую першого свідка. Прошу представтесь.

(Входить лікар-лаборант).

Лікар-лаборант. Я – лікар лаборант, працюю в лабораторії районної лікарні 10 років.

Прокурор. Яке ви маєте відношення до сьогоднішнього судового засідання?

Лікар-лаборант. Ось уже кілька місяців поспіль в хіміко фармацевтичній лабораторії я досліджую тютюн. Стало відомо, що його листя та тютюновий дим містить близько 1200 найменувань шкідливих речовин. До складу найсильнішої отрути – нікотину 9%, вугільних смол – 14% ,вуглеводів – 20%, білків – 13%, ефірних масел – 2%, а також у значній кількості присутні: синильна кислота, оксид карбону, ціанистий водень, оцтова та мурашина кислоти, аміак, етилен, сполуки Арсену ,оксид нітрону, фурфурол, бензопірен, навіть радіоактивний полоній. Під час паління вони утворюють тютюновий дьоготь – клейку суміш, яка забарвлює фільтр у бурий колір. За 1 рік курець поглинає дим в середньому від 6-8 тис. цигарок, тобто випалює 5 кг. тютюну, де є 30 г нікотину. А смертельною дозою для людини є тисячна частина цієї норми.

Адвокат. Пане суддя! Заперечую цей факт. Адже всім відомо, що навіть заїдливі курці, які випалюють по 20 цигарок за 1 день одноразово та одночасно не помирають.

Лікар-лаборант. Шановний суд, я не помилився. Це доведено наукою. Справа в тому, що нікотин до організму потрапляє поступово, невеликими дозами. Сам організм його частково знешкоджує, крім того, тютюн виводиться з потом. Але отруєння організму відбувається поступово.

Прокурор. Дякуємо за свідчення. Суд, прошу вислухати наступного спеціаліста у цій справі. Представтесь, будь-ласка!

(Виходить лікар-терапевт).

Лікар-терапевт. Я лікар-терапевт. У лікарню звертаються люди зі своїми хворобами. Досвід показує, що моїми пацієнтами дуже часто виявляються курці. Адже під час паління нікотин всмоктується слизовою оболонкою рота, носа, гортані, трахеї, легень, при ковтанні диму – слизовою оболонкою стравоходу й шлунку. Потрапивши в кров, отрута швидко розповсюджується по всьому (тілі) організмі, викликаючи зміни в нервовій системі, роботі серця, легень ,печінки, органів травлення, зору.

Прокурор. Просимо пояснити детальніше!

Лікар-терапевт. Насамперед паління вражає легені. Вдихання тютюнового диму знімає ритм дихання, пригнічує його глибину. Під час паління зменшується життєва ємність легень і погіршується насичення крові киснем, порушується вентиляція бронхів.

Курцям притаманний “тютюновий” кашель. Ми називаємо цей стан емфіземою легень. Вона починається із задишки. Жертви тютюну відчувають постійну задуху. Це відбувається внаслідок закупорки димом дрібненьких повітропровідних шляхів ,які ведуть до повітряних кульок-альвеол. Повітря може потрапити в альвеоли, але вийти з них – ні. І як лопає дитяча кулька, яку сильно надувають, так і розривається альвеола. Тому деякі мої пацієнти вже в похилому віці не можуть обійтися без кисневого апарату. Встановлено, що тютюнопаління підвищує більш, ніж у 10 разів ризик захворіти раком легень, бронхів. Вміст бензопірену в тютюновому дьогті прискорює появу раку.

На серцево судинну систему особливо згубно впливають нікотин і чадний газ. Останній спричиняє крововиливи в стінках судин і накопичення в них холестерину, що стає однією з причин виникнення атеросклерозу. Викликаючи спазми великих судин, нікотин підвищує тиск, тим самим прискорюючи роботу серцевого м’яза для подолання додаткового тиску по проштовхуванню крові. Серце вимушене скорочуватись зайвих 20-25 тис разів на добу.

Оболонка рота подразнюється гарячим димом (40-45), викликаючи стоматит. Ясна стають блідними, часто кровоточать, тому що під впливом нікотину руйнується вітамін С. Судини стають ламкими. Легені курця стають мало еластичними, що зменшує їх ємність і газообмін.

Зір, органи нюху, смаку. Нерідко вражається зоровий нерв, знижується гострота зору, порушується сприймання спочатку зеленого, потім червоного, жовтого та синього кольорів.

Шлунок. Підвищується кислотність, що викликає виразку шлунку.

Нервова система. Нікотин і СО заважають постачанню кисню до тканин мозку. Щоправда, нікотин спочатку розширює судини мозку (стає “краще думати”), але потім вони звужуються, виникає кисневе голодування мозку. Порушується структура й функції нервових клітин і розвиваються стійкі неврози – головний біль, запаморочення, дратівливість, тремтіння рук. Людина постійно перебуває в пригніченому стані, втрачає сон, апетит.

Оксиди нітрогену й карбону викликають зниження імунітету людини.

Коротка довідка: найпоширенішою пристрасть до тютюну є в азіатських країнах, де населення мало обізнане про вплив нікотину на організм людини. Тютюнова держава № 1 – Китай. В Індії щороку помирає від захворювань, пов’язаних з палінням, 1 млн. людей. 99% сільських жителів нічого не знають про шкоду паління. У В’єтнамі палять 73% чоловіків.

Прокурор. Дякуємо! Я прошу вислухати наступного свідка. Представтесь будь-ласка.

(Входить колишній курець).

Колишній курець. Я – колишній завзятий курець. Майже весь свій вік я палив. Вважаю: мою долю зруйнував підсудній. Ще 20 років цигарки, яких я випалював по 20-30 штук за день, впливали на моє здоров’я непомітно. Я працював на машинобудівному заводі токарем, мав сім’ю, житло. Вже у 30 років мені потрібно було лікуватись: мучила задуха, хронічний кашель, руки почали тремтіти, погіршився зір. На роботі мої вирізьблені деталі бракували, я не встигав за нормою виробітку. Невдовзі з роботи мене звільнили. Знайти нову роботу було нелегко, заробітку не було, палити став ще частіше. В сім’ї почалися сварки, нервові напруження. Щоб купити цигарки, без яких я не уявляв життя, економив на їжі. Згодом стан здоров’я ще більше погіршився, лікарі виявили туберкульоз легень. З сім’єю мусив розлучитись, бо не хотів наражати дружину і сина на небезпеку зараження. Хворобу подолав тільки через 2 роки. Кинув палити, проте здоров’я було вже підірване, сім’ї немає, житло – непостійне. Тепер я шкодую, що колись, у юні роки, заприятелював з підсудним, бо він виявився підступним ворогом.

Прокурор. Дякуємо! Слово надається спеціалісту з відділу статистики.

(Виходить статист).

Статист. За останніми даними відділу статистики США, в цій країні палить третина дорослого населення. Кожні 24 години через паління цигарок передчасно помирає 1 тис. осіб. Кожен рік американці витрачають 14 млрд. доларів на цигарки і ще 12 млрд. доларів – на приналежності до паління. Якщо додати ще вартість лікування хвороб, спричинених тютюнопаління, то сума перевищить 100 млрд. доларів на рік. А за ці гроші можна побудувати й обладнати всіма новинками індустрії таке велике місто, як Київ.

Суддя. Зауваження приймається! Прошу свідка бути послідовним.

В Україні паління щороку викликає 33 тис. випадків захворювання раком легень, 900 тис. – хронічних бронхітів, 1 млн. 200 тис. – ішемічної хвороби серця. А летальних випадків, пов’язаних з хворобою паління, за останній рік зареєстровано 120 тис. загалом по Землі – 1,5 млн.

Прокурор. Дякуємо! Звинувачення викликає останнього свідка. Представтесь будь-ласка.

(Виходить еколог).

Еколог. Я – представник всесвітньої організації охорони природи.

Прокурор. Поясніть, яку ви маєте причетність до звинувачень тютюну.

Еколог. Хочу відмітити вплив тютюнового диму на навколишнє середовище та атмосферу зокрема. Людина, яка палить цигарку, вдихає повітря, забруднення якого у 384 тис. разів перевищує всі гранично допустимі норми. А вдихати повітря з тютюновим димом біля курця у чотири рази шкідливіше, ніж вихлопні гази безпосередньо з труби автомобіля. Треба наголосити, що протягом останніх десятиліть тютюн став набагато отруйнішим ніж, скажімо, в ХІХ ст. Це спричиняється високою гігроскопічністю тютюнових листків, які активно поглинають із повітря шкідливі домішки, кількість яких сьогодні дедалі зростає.

Особливої шкоди паління завдає жіночому організму. Воно неприпустиме для вагітних жінок – це в 100% випадків призводить до ненормального розвитку дитини, породження мертвих дітей, або дітей з розумовими вадами.

Прокурор. Дякуємо! Хочу додати, що поширенню паління серед молоді сприяє барвиста іноземна реклама. А між тим така реклама в США давно заборонена, і взагалі, палити на Заході стало не модно, а на людей ,які палять, дивляться як на “бампкінів” (тобто на тупих, неосвічених).

Шановний суд, присяжні! Звинувачення не має більш обґрунтованих та змістовних фактів, що вже прозвучали, які свідчать про вину підсудного тютюну у скоєних злочинах.

Суддя. Суд вислухав звинувачення. Слово надається захисту.

Адвокат. Дякую, панове суддя. Уважно слідкуючи за ходом звинувачення, шановний суд, присяжні, не слід забувати, що перед судом постала звичайнісінька рослина. А хіба ця проста, безпомічна сама по собі особина може зробити злочин? Чи може вона вбити за один рік 1,5 млн. людей, коли її життя в будь-який момент знаходиться під загрозою? До слухання суду я запрошую свідка. Представтесь будь-ласка.

(Входить ботанік).

Ботанік. Я – ботанік. Вже багато років я досліджую основні види рослин родини пасльонових. Слід відмітити, що тютюн справжній – це однорічна культура висотою 50-120 см., має розгалужене стебло, довго черешкові широкі яйцеподібні цілокраї листки, жовтувато зелений віночок, цвіте на території України у липні-серпні. Слід пам’ятати про космічну роль будь-яких рослин на Землі , в тому числі й тютюну. У цей рід, шановні, під впливом сонячного світла у своїх листках засвоює неорганічні сполуки, перетворюючи в органічні, та постачає в повітря життєво необхідний кисень. Крім того, ця рослина розпушує ґрунт, після відмирання утворює перегній.

Адвокат. Дякуємо. Захист викликає наступного свідка. Представтесь будь-ласка.

(Виходить пасічник).

Пасічник. Я – пасічник. Вже не один рік займаюсь бджільництвом на території України, зокрема в автономній Республіці Крим. У мене велика пасіка. Як відомо, квітучі запашні луги, троянди, едельвейс та працьовиті бджоли – це не від’ємний атрибут отримання цілющого меду. В наслідок довгого періоду цвітіння тютюну у другій половині літа бджоли збирають нектар, з якого одержують товарний мед. Хоча через гіркий смак тютюновий мед не використовується як харчовий продукт, однак він стає в пригоді на період зимівлі бджіл, коли залишається у вуликах. Так мої бджоли безпечно переносять холодну пору року. Ця жовто-зелена квітуча рослина приносить пасічникам лише користь.

Адвокат. Дякуємо. Захист просить виступити наступного свідка. Представтесь будь-ласка.

(Виходить домогосподарка).

Домогосподарка. Я – домогосподарка.

Адвокат. Що ви скажете на захист підсудного?

Домогосподарка. Хочу сказати, що я використовую тютюнове листя у домашніх практичних справах. В мене є хутряні та вовняні зимові речі. Без особливого догляду і захисту влітку у них може оселитися міль. А личинки молі, як відомо, поїдаючи хутро, вовну, псують його. Річ стає непотрібною. Щоб якось захистити свій гардероб, я пересипаю речі тютюновим листям. А його запах відлякує злісних комах.

До того ж мій чоловік займається садівництвом. Він неодноразово кропить фруктові дерева, кущі “тютюновим” чаєм, відлякуючи шкідників саду. Для нас і багатьох людей тютюн служить у господарстві лише на користь.

Адвокат. Дякуємо. Захист викликає наступного свідка. Представтесь будь-ласка.

Юна дівчина. Я школярка – мені 15 років.

Адвокат. Що ви можете додати у захист підсудного?

Юна дівчина. До знайомства з цигаркою в моєму житті зовсім не було друзів, я цілими днями вдома самотньо нудьгувала. Але коли на вулиці мені запропонували запалити, я відчула себе впевненою і сильною. Я стала ближчою до моди. Тепер у мене багато друзів. Тютюн нас зближує до відвертих розмов, яких мені не вистачало раніше.

Адвокат. Дякуємо! Захист просить вислухати останнього свідка. Представтесь, будь-ласка.

(Входить бізнесмен).

Бізнесмен. Я – бізнесмен.

Адвокат. Які ви маєте факти до захисту підсудного?

Бізнесмен. Тільки 3 роки тому я був бідний. Але завдяки тютюну, який почав купувати у фермерів на півдні України та виготовляти у Києві цигарки, я став одним з найбагатших жителів міста. Це справа досить прибуткова не лише для мене, а й для держави. Сплачуючи величезні суми податків, платежів до Пенсійного фонду, від цієї діяльності наповнюється державна скарбниця.

Адвокат. Дякуємо шановний суд, присяжні! Захист ще раз просить згадати, що тютюн – ця рослина самовільно руйнувала долі, організм людей, врешті атмосферу. Я можу лише додати, що підсудний сам став жертвою в руках всесильної Людини!

Суддя. Панове Присяжні, до якого висновку ви прийшли, прослухавши інформацію?

Присяжні. Тютюн винен не більше, ніж будь-яка інша жива рослина. Людина ж наділена розумом. Саме вона має право користування, володіння тютюном, та його розпорядженням. Останнє право вибору залишається саме за Людиною розумною: використовувати тютюн на благо собі чи руйнувати, вбивати свій організм.

Суддя. Високий суд постановляє: тютюн винен у не навмисних вбивствах. Людина ж, втручаючись у закони природи, масово культивуючи та переробляючи тютюн, має завжди самостійно прогнозувати наслідки своєї діяльності. Повна відповідальність вибору лежить лише на Людині.

