Предмет: «Гірнича електротехніка»
Тема: «Принципова електрична схема магнітних пускачів  серії 
ПВІ-63(125)Б

Мета уроку:

· навчальна: навчити учнів читати принципову електричну схему магнітних пускачів серії ПВІ-63(125)Б, визначати можливі несправності по схемі;

· розвиваюча: розвивати логіку та аналітичне мислення, сприяти розвитку професійного інтересу, формувати навички роботи з схемою;

· виховна: виховувати відповідальне ставлення до своєї справи, бажання та прагнення бути конкурентоспроможним на сучасному ринку праці.

Очікувані результати: після вивчення теми учні зможуть
· читати принципові електричні схеми;

· згідно алгоритмів режимів роботи пускача виконувати обслуговування магнітних пускачів

 Тип уроку: комбінований

 Матеріально-технічне забезпечення: принципова електрична схема, блоки, комп’ютерна техніка, мультимедійний проектор, картки завдання. 
Міжпредметні зв’язки: «Гірничі машини і механізми», «Електротехніка з основами промислової електроніки», «Фізика», «Креслення», «Виробниче навчання», «Охорона праці»
Структура уроку:
І.   Організаційний  момент.

ІІ.  Актуалізація опорних знань і вмінь учнів
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
ІV. Вивчення нового матеріалу

1) Робота схеми при включенні пускача ПВІ-63(125)Б’
2) Робота схеми у випадку витоку в кабелі приєднань

3) Робота схеми у випадку короткого замикання
4) Робота реле часу.

V. Закріплення нових знань і вмінь учнів.

VІ.  Підсумки уроку.

VІІ. Завдання додому.

Хід уроку
І. Організаційна частина 
- взаємне вітання

- перевірка відсутніх

- організація уваги учні

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів методом мозкового штурму.

Давайте пригадаємо:

1. Яке призначення магнітних пускачів?

2. Що означає позначення РВ-3В Іа?

3. На яку номінальну напругу випускаються пускачі ПВІ-63Б, ПВІ-125Б?

4. Як визначити номінальний струм пускача?

5. В яких режимах роботи пускач забезпечує надійну роботу?
6. Які блокування забезпечує магнітний пускач, їх призначення?

7. З яких відділень складається магнітний пускач? Що розташовується у відділенні роз’єднувача?

8. Які види захистів застосовуються в схемі пускача?

Ви молодці, добре засвоїли матеріал попереднього уроку, а тепер приступаємо до вивчення нового матеріалу.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
На сьогоднішньому уроці ми навчимося читати принципову електричну схему магнітних пускачів серії ПВІ-63(125)Б і ви зможете виявляти і усувати неполадки при роботі магнітних пускачів.
ІV. Вивчення нового матеріалу

Записуємо тему уроку «Принципова електрична схема магнітних пускачів серії ПВІ-63(125)Б»

 та план уроку: 
1)
Робота схеми при включенні пускача ПВІ-63(125)Б

2)
Робота схеми у випадку витоку в кабелі приєднань

3)
Робота схеми у випадку короткого замикання

4)
Робота реле часу.
Приступаємо до розгляду першого питання нашого уроку
1. Робота схеми при включенні пускача ПВІ-63(125)Б

Пускачі ПВІ-63Б і ПВІ-125Б забезпечують наступні види керування: дистанційне за допомогою винесених кнопок (встановлених окремо або на робочій машині); дистанційне автоматичне від замикаючого контакту іншого пускача або якогось датчика; місцеве відключення кнопкою "Стоп" на пускачі.
Включаюча котушка контактора одержує живлення через контакт проміжного реле, приєднаного безпосередньо до затискачів іскробезпечної вторинної обмотки понижаючого трансформатора. В схемі на  це реле РП, приєднане до обмотки II трансформатора Т2. По котушці реле проходить змінний струм, але опір її змінному струму настільки великий, що струм недостатній для вмикання реле. Щоб реле можна було включити, паралельно котушці реле і, отже, вторинній обмотці трансформатора, приєднують через контакт апарата керування (наприклад, кнопки) напівпровідниковий діод. Протягом одного півперіода струму обмотки II, коли напрямок струму збігається з провідним напрямком діода, обмотка II трансформатора замкнута практично накоротко (опір діода в провідному напрямку незначний) і струм по котушці реле не проходить. Протягом наступного півперіода струм обмотки II піде тільки по котушці реле, тому що через зустрічно включений діод він йти не може. В результаті котушка реле буде обтікатися однопівперіодним випрямленим струмом, і реле спрацює.

Дистанційне керування з кнопкового поста на робочій машині. При цьому виді керування між прохідними зажимами 0 і 3 встановлюють перемичку (показана штриховою лінією). Натисканням на кнопку "Пуск" винесеного поста утвориться коло, що замикає обмотку II трансформатора Т2 через діод Д у кнопковому пості: верхній зажим обмотки II, розмикаючий контакт К1.1, кнопка SB3 ("Стоп"), прохідний зажим 1 у відділенні контрольних виводів, жила керування I силового кабеля, кнопки "Пуск" і "Стоп", діод V, заземлююча жила 0 силового кабеля, прохідний зажим 0, перемичка 0 - 3 на прохідних зажимах, розмикаючий контакт кнопки SB4 ("Перевірка схеми"), нижній зажим обмотки II. В результаті котушка реле буде обтікаться випрямленим струмом, реле К4 спрацює і контактом К4.1 замкне ланцюг котушки контактора КМ, який головними контактами КМ.1 подасть живлення на електродвигун і переключить допоміжні контакти в ланцюгах керування. Так, контакт КМ.6 через резистор R зашунтує кнопку "Пуск", тому при її відпусканні ланцюг керування залишиться замкнутий.
Дистанційне керування з окремого кнопкового поста. При цьому виді керування перемичку 0 - 3 в пускачі знімають і встановлюють перемичку в електродвигуні М між жилами 0 і 3. В результаті описаний вище ланцюг буде містити додатково жили 0 і 3 силового кабелю до електродвигуна. У такий спосіб ланцюг керування контролює цілісність заземлюючої жили.
А тепер записуємо алгоритм включення пускача 
Справність кола котушки контактора (без його вмикання і подачі напруги на електродвигун) перевіряють у такий спосіб. Перемичку X1 із зажимів 20 і 34 у колі котушки контактора знімають і встановлюють на зажими 1 і 37, після чого натискають кнопку SB4 ("Перевірка схеми"). В результаті обмотка II трансформатора Т2 і котушка реле К4 виявляються зашунтованими діодом V2 протягом одного полуперіода по ланцюзі: верхній затиск обмотки ІІ, розмикаючий контакт К1.1, кнопка SB3, перемичка X1 (1-3, 7), діод V2, кнопка SB4, нижній вивод обмотки II. Реле К4 спрацьовує і замикає контакт К4.1 у ланцюзі котушки контактора КМ. При знятій з зажимів 20 і 34 перемичці послідовно з котушкою контактора виявляються включеними резистори R1, R2 і неонова сигнальна лампа HL3. При справному ланцюзі струм у котушці контактора буде недостатній для його спрацьовування, а загоряння лампи HL3 покаже, що ланцюг справний.
Запишіть алгоритм перевірки схеми
Схемою управління передбачається мінімальний і нульовий захист.

Доповідь учня
Захист мінімальної напруги виключає можливість самозапуску електродвигуна або роботи його при різко зниженій напрузі мережі.

Цей захист називають іноді нульовий. 
У двигунів постійного струму паралельного збудження і асинхронних двигунів при зниженні напруги зменшується магнітний потік і пропорційний йому обертальний момент, що призводить до перевантаження двигуна і його перегріву. 

Це скорочує термін служби двигуна і може бути причиною виходу його з ладу. 

Крім того, при роботі із зниженою напругою двигун, споживаючи збільшений струм, збільшує падіння напруги в мережі і погіршує роботу інших споживачів. 
Захист мінімальної напруги самозахист (мимовільний запуск, що відбувається при відновленні напруги після його зникнення або при включенні загального рубильника верстата магістралі і т. д.) для двигунів більшості механізмів промислових підприємств неприпустимий за умовами безпеки обслуговуючого персоналу, через небезпеку поломки механізму, внаслідок можливого браку продукції і по ряду інших причин.

Тому при значному зниженні напруги в мережі або його зникнення двигуни, як правило, повинні автоматично вимикатися спеціальної захистом мінімальної напруги . 
Захист мінімальної напруги (нульовий захист) у схемах контакторно-релейного управління двигунами здійснюється лінійними контакторами, електромагнітними пускачами або спеціальними реле мінімальної напруги

2. Робота схеми у випадку витоку в кабелі приєднань
Доповідь учня

Струм витоку – електричний струм, обумовлений дією напруги в електричній мережі і який протікає крізь опір витоку на землю. Витік струму з мережі на землю, виникає як крізь пошкоджену ізоляцію, так і крізь тіло людини, яка доторкнулася до струмопровідної частини і має контакт із землею. У цьому разі, опір тіла людини, можна вважати опором витоку. Небезпека також полягає і у виникненні пожеж внаслідок струмів замикання на землю. В електроустановках, які використовуються у підземних виробках, обов’язкове застосування захистів від замикань на землю (захист від витоків).
Від вторинної обмотки стабілізуючого трансформатора отримує живлення котушка БРС, якщо опір ізоляції відхідної від пускача лінії нормальний (більше 30кОм при 660В або більше 18 кОм при 380В), то величина струму, що проходить по колу, буде недостатньою для спрацювання БРС і його контакти залишаться в положенні як намальовано на схемі. При зменшені опору БРС спрацьовує контакт БРС-1 розімкнеться і відключить живлення реле РП, одночасно цей контакт замкне коло сигнальної лампи ЛБ, сигналізуючи про несправність ізоляції відхідної лінії
Записуємо алгоритм роботи БРС

3. Робота схеми у випадку короткого замикання
При спрацьовуванні максимального захисту (пристрій УМЗ) контакт К2.1 відключає контактор, а контакт К2.2 включає сигнальну лампу HL2.
Запишіть алгоритм роботи схеми при спрацюванні блоку УМЗ
4. Робота реле часу.
Доповідь учня

Реле́ часу (реле́ ви́тримки ча́су) — реле, що призначено для створення потрібної затримки, або декількох затримок у передаванні впливу між окремими вузлами автоматичних пристроїв, або від одного пристрою до іншого, шляхом формування незалежної витримки(ок) часу для забезпечення певної послідовності роботи елементів схеми. Реле часу використовується у випадках, коли потрібно автоматично виконувати якусь дію не одразу, після надходження сигналу керування, а за деякий заданий проміжок часу.
При включенні пускача кнопкою «Пуск» замикається контакт контактора КЛ4 і подає живлення на схему реле часу. Обмотка реле часу і коло, що складається з послідовно включених резистора і конденсатор, живиться однопівперіодним постійним випрямленим струмом. При цьому включається реле часу і заряджається конденсатор. Реле часу, включившись, замикає контакт в колі управління і розмикає контакт РЧ2  в колі БРС. При відключенні пускача кнопкою «Стоп» КПУ відбувається розмикання контакту контактора КЛ6, а замикаючий контакт РЧ1 буде замкнутим протягом 2-3с за рахунок живлення котушки реле часу енергією зарядженого конденсатора. В даному випадку створюється коротке замикання в колі управління і повторне включення пускача протягом цього часу неможливо. Контакт РЧ2 2-3с буде незамкнутим і запобігає помилковому спрацюванню БРС від е.р.с. відключеного, але ще обертаючого електродвигуна.
V. Закріплення нових знань і вмінь учнів
На  дошці вивішуються конверти на яких написані захисти і блокування, що застосовуються в магнітному пускачі, а на листівках вказані елементи, які відповідають за цей захист. Учням необхідно вкласти листівки,які відповідають за цей захист

1) Якими елементами схеми забезпечується блокування, що обмежує число включень пускача (електродвигуна) і попереджає помилкове спрацювання БРС?

2) Про що свідчить світіння лампи з червоним світлофільтром?

3) Як здійснити перевірку блоку УМЗ?

VІ. Підсумки уроку
- повідомлення про досягнення цілей уроку
         - оцінювання 
VІІ. Домашнє завдання
1. Опрацювати матеріал інструкції магнітного пускача

2. Дати усні відповіді на питання самоконтролю
ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ
1. Яке призначення рудничних магнітних пускачів?

2. Яке значення номінального струму пускачів ПВІ-63Б, ПВІ-125Б?

3. На яке номінальну напругу випускаються пускачі ПВІ-63Б, ПВІ-125Б?

4. Яка величина напруги використовується в колі управління пускачами?

5. З яких відділень складається вибухобезпечний корпус пускача? Яке призначення цих відділень.

6. Які елементи розташовані в контакторному відділенні? Яке призначення цих елементів?

7. Яке призначення механічного та електричного блокування, що застосовується в пускачі?

8. Які види захистів застосовуються в схемі електричних з'єднань пускачів?

9. Яке призначення блоку УМЗ?

10. Яке призначення мінімальної захисту? Яким елементом схеми забезпечується мінімальна захист?

11. Яке призначення нульового захисту? Якими елементами схеми забезпечується нульовий захист?

12. Яке призначення захисту від втрати керованості? Якими елементами схеми забезпечується захист від втрати керованості?

13. Як здійснюється контроль заземлення корпусу машини (механізму)?

14. Яким елементом схеми забезпечується блокування схеми включення пускача при зниженні опору ізоляції в кабелі приєднань, що відходять?

15. Якими елементами схеми забезпечується блокування, що обмежує число включень пускача (електродвигуна) і попереджає помилкове спрацьовування БРУ?

16. Про що свідчить світіння лампи з червоним світлофільтром?

17. Про що свідчить світіння лампи з білим світлофільтром?

18. Як здійснити перевірку працездатності (справності) захисту від струмів короткого замикання?

19. Як здійснити перевірку працездатності (справності) блокувального реле витоку (БРУ)?

20. Як здійснити перевірку працездатності (справності) схеми управління і ланцюги втягує котушки контактора?

21. Вказати стан схеми при включенні пускача.

22. Вказати стан схеми пускача при короткому замиканні в кабелі приєднань, що відходять.

23. Вказати стан схеми пускача при витоку в кабелі приєднань, що відходять.

24. Вказати стан схеми пускача при короткому замиканні в ланцюзі управління
4

